

TEMAS LOCALES



La ampliación del término municipal de Sevilla

Cuando se recorre la zona sur de Sevilla, en las inmediaciones de Heliópolis y carretera de Dos Hermanas, y se observa el gran despliegamiento que ha tenido y tiene allí la urbanización, no sólo con los nuevos cuarteles, sino con barriadas enteras surgidas por aquellos contornos, no se explica cómo tal expansión natural de la ciudad no haya tenido el debido complemento administrativo, declarándose ampliado el término municipal hacia límites más lógicos.

Promovida la cuestión porción de veces en la Prensa, argumentada con sobra de razones, que se abonan sin gran esfuerzo, el contrasentido subsiste sin mayores esperanzas de próximo cambio.

Cada vez que las obligaciones del reportaje nos llevan por allí, ó la necesidad de seguir dicho itinerario, confirmámonos en nuestra actitud de que esta porfía de Sevilla ha de ganarse á toda costa. Pues no se trata de un anhelo de extender, caprichosamente, la jurisdicción local, ni tampoco el afán de pedir por pedir al Estado, lo que justificaría la lentitud en la concesión ó la rotunda negativa.

El hecho evidente, inexcusable, es que Sevilla ya no se define en su antiguo acceso de la rontonda de la Palmera, salvo algunos caseríos aislados, sino que ha desparramado su expansión mucho más allá, transformándose la carretera, en una longitud de varios kilómetros, en una verdadera vía urbana, prolongación de la gran arteria Avenida de Mayo.

Anómalo, y hasta depresivo es, en cierto modo, que una ciudad importante, una metrópoli, capitalidad de región como Sevilla, vea cortada su jurisdicción municipal por el límite de otro término que ya hoy no está á sus puertas, sino que deja fuera las prolongaciones naturales de su crecimiento urbanístico.

Saltan tan á la vista la razón y la conveniencia de rectificar tal orden de cosas, que, como indicamos más arriba, no nos explicamos que á la hora presente ya no se haya resuelto expeditivamente el asunto.

EL LIBERAL hace 25 años

Ojeada retrospectiva

8 DE MARZO DE 1910

En el expreso de la mañana llegó, procedente de Madrid, el príncipe Alejandro de Battenberg, hermano de doña Victoria.

Le esperaban en la estación su hermano el príncipe Leopoldo, el duque de Santo Mauro, el alcalde, señor Halcón, y el cónsul inglés, Mr. Keyser.

Desde la estación se dirigió al Alcázar.

Por la noche eran esperados en nuestra ciudad los príncipes del Japón: Hirayasu y Fushimi.

Por la tarde salieron con dirección á Tocina el dique de T'Serclaes y el teniente coronel de Ingenieros señor Echagüe, quienes saludarían á los príncipes en nombre de don Alfonso.

A la llegada á la estación acudirían una compañía con bandera y música, las autoridades y tres coches de la casa real.

En Madrid se verificó el lance entre el director de «El Imparcial», señor López Ballesteros, y el diputado á Cortes y capitán de Caballería don Procopio Pignatelli.

El primero resultó lesionado en la cabeza y labio, y el segundo con un rasguño en el pecho.

El ministro de Hacienda, señor Cobian, manifestó que la «Gaceta» publicaría la liquidación del presupuesto de 1909.

Presentaba un déficit de treinta y cinco millones.

Se fundaba este déficit en los gastos de la guerra del Riff, que importaron desde el 9 de Julio á 31 de Diciembre cincuenta y tres millones setecientos noventa y cuatro mil seiscientos.

Sin esto, el presupuesto se hubiera liquidado con un superávit de diez y ocho millones.

En la próxima semana se verificaría el acto de armar caballero á investirse del hábito de la Orden de Calatrava al duque de Montpensier.

El acto se verificaría en la capilla de los Reyes de nuestra catedral.

En París se va á instalar la primera emisora francesa de televisión

París 8.—La Comisión especial de televisión estudia actualmente la posibilidad de instalar en una dependencia del ministerio de Comunicaciones, sito en la calle Grenoble, el primer puesto emisor de imágenes.

La antena será colocada en el extremo del mástil que soporta actualmente la antena para las emisiones radiofónicas.

Se cree que el primer poste francés de televisión podrá funcionar brevemente.

Interesante hallazgo en el Archivo de Protocolos

Lope de Vega y Micaela de Luján

El académico don Celestino López Martínez ha encontrado en el Archivo de Protocolos Notariales de Sevilla una escritura con noticias muy interesantes sobre Lope de Vega y

la comedianta Micaela de Luján en nuestra ciudad.

A continuación damos á conocer algunas frases del documento, modernizando la ortografía para facilitar su lectura:

«Micaela de Luján, viuda, mujer que fué de Diego Díaz, vecina de Sevilla en la colación de San Vicente, dijo: Que por cuanto el licenciado Gutiérrez de Perea, ante el escribano Juan Bautista de Contreras, por su auto de tres de Enero de mil seiscientos cuatro, ha mandado se encargue de tutora y curadora de las personas y bienes de Agustina, Dionisia, Angela, Jacinta, Mariana, Juan y Félix, todos sus hijos legítimos y del dicho marido, y menores de edad, que el mayor de ellos tiene catorce años y el menor meses..., que ella aceptaba el cargo dicho y presento por su fiador á Lope de Vega.»

«...y Lope de Vega Carpio, vecino de Sevilla en la colación de San Vicente, salió y se constituyó por tal fiador de Micaela de Luján, se obligó á cumplir todo cuanto la susodicha tiene jurado y prometido, y lo firmó de su nombre.»

El documento, otorgado en Sevilla el día 16 de Enero de 1604, no lo firma Micaela porque declaró que no sabía escribir.

CONTRASTE

Publica EL LIBERAL de... me rece) unas notas... entusiasmo y el interés con que se procura prolongar la acción de la escuela primaria en sus niños.

El vivo contraste de este entusiasmo, con el sucedido que pone un dejo de pesimismo por lo que respecta á nosotros, mueve la pluma que estas líneas traza, y como obligada explicación consignamos el motivo.

Después de un proceso largo y de algunos detalles verdaderamente curiosos, queda hoy, después de algún forzaje, resuelta la cuestión de la jornada escolar de las escuelas públicas de Sevilla.

Los niños sevillanos, excepción en España y aun en su misma provincia, tendrán cinco horas de ocupación por la mañana solamente.

El Consejo provincial, interpretando la disposición de la superioridad, ha marcado el comienzo á las nueve de la mañana y la salida á los dos de la tarde. Dentro de esas horas, un recreo de quince minutos, y de doce á doce y media el tiempo para la comida en sus casas (suponemos), ya que es raro el local que tiene condiciones para hacerla allí.

Total, si las cinco horas no seran completamente empleadas, la jornada, en lo posible, se ajustará á que sea una y por la mañana exclusivamente; utilizándose las horas centrales del día para el trabajo, sobre todo en este clima, detalle que tan en cuenta se tiene en otros países.

Desde las dos de la tarde les queda tiempo largo á nuestros niños para completar su formación en la calle, en donde, salvo muy raras excepciones, los encontraremos.

Así se ha determinado y, naturalmente, no hay más que obedecer lo que se nos ordena en el terreno oficial; pero en el terreno particular séanos permitido salvar nuestra humilde opinión.

La situación escolar y el influjo educativo del maestro exigen que las soluciones de continuidad sean lo más cortas posibles; la aspiración en el mundo entero, es buscar medios viables para prolongar acción de la escuela, á fin de que no se pierdan las influencias que con su trabajo se persigue en estas edades de formación de hábitos.

Esta idea como base, la abnegación con que trabajan y las facilidades que en otros sentidos les damos, explican cómo las escuelas de las Ordenes religiosas se multiplican tan de prisa y el éxito de su asistencia escolar, aun cuando económicamente exijan sacrificios en los padres. También pudiera ello explicarnos lo mucho que consiguen en lo que constituye su finalidad.

El desconectar la acción del maestro en esta forma, acaso haya quien lo crea una equivocación; pero es...

EL EX KAISER VIAJA

París 8.—El ex kaiser Guillermo II partirá brevemente para Zaandvoord, estación balnearia de la mar del Norte.

Durante su estancia se alojará en la residencia de su amigo el barón Der Heydt.

...timamos que nunca podrá ser más que un perjuicio para la enseñanza; por eso, si personalmente pudiéramos por un momento juzgarlo, es resolución que nos beneficia; pero como miembros del Consejo provincial, sólo nos es posible acatar respetuosamente la resolución, quedándonos, como maestra y profesora de Pedagogía, al margen de la satisfacción de algunos padres, maestros, Asociación, autoridades, etc., etc., á cuyos esfuerzos combinados es debida la resolución.

De estos sectores los que con el éxito alcanzado van mejor correspondidos, son ese grupo de padres, por lo pronto, que aprovechan las consecuencias, y como siempre se pierda algo, el argumento más traído y llevado para no poder admitir el horario que en todos los casos se sigue, en general, no sólo en nuestro país, sino en el extranjero, ese razonamiento de que lo proyectado iba contra la costumbre seguida en Sevilla no se encuentra en la resolución, pues que se trata de horario nuevo y más perjudicial que el anterior.

Por lo pronto, el dejar un margen tan excesivo y en horas tan especiales fuera de la tarea escolar, que á nadie tendremos que culpar de las semillas que otros sectores de activa propaganda siembren, aprovechándose de ello, en las inteligencias y en el corazón de nuestros niños. Pensamos, pues, y no con satisfacción, que de nuevo al comparar la labor de formación que nuestra niñez y juventud recibe con el que reciben otras, podrá escribir en sus columnas EL LIBERAL: «Seguidamente se va el pensamiento hacia el contraste de lo que ocurre en Sevilla, ciudad donde hormiguea á todas horas del día una alborotadora población infantil, masa de pequeñuelos y de mozalbetes desviados del hogar y pululando en juegos y travesuras que originan molestias á vecinos y transeúntes, de lo que realmente ellos no son del todo responsables.»

Teresa de Pablos.

Andrew Blackmore.

RECORRIENDO ESPAÑA

SEGOVIA. La campanita clara

Entre los primeros ruidos que llegan un poco débilmente á nuestros oídos al despertar en la ciudad ensombrada, ruidos que parecen venir de muy lejos, como si vibrasen remotos en la serenidad deslumbradora de la mañana estival, percibimos el claro, metálico, casi cristalino sonido de una campanita jubilosa y vocinglera que esparce por la quietud serena del ambiente la alegría resonante de sus tañidos breves y rápidos, la magia armónica de su vibración reidora que va cortando la pureza diáfana de la mañana luminosa.

Esa claridad de bronce que alegra el pensamiento, es la jovial salutación de la ciudad que comienza un nuevo día con este alborozado canto á la divinidad.

Luego se escuchan otros distintos y especiales ruidos que forman ese conjunto de actividades humanas al iniciar la labor diaria.

Oyese el pregón recio y renovado del labriego que va ofreciendo los frutos de la tierra. Luego es el vendedor de periódicos que pregona rápidamente el diario de Segovia. Más tarde es un pobre que canta la plañidera copla con la que implora una limosna.

Todos son ruidos iguales, confusos unos, claros y enérgicos otros, que suenan ruidosamente en la tranquila calma de la ciudad evocadora.

Pero sobre todos esos ruidos vulgares y cotidianos, la campanita alegre alza la jocundidad de su sonido claro como un cascabel de risa alentadora que fuese sonando en los corazones y haciendo vibrar de grata esperanza los cerebros un poco cansados en la ruda lucha de la vida...

¡Campanita risueña y sugeridora que nos trae, con la gracia metálica de tu tañido donoso, la noble ilusión de la existencia al despertar en la mañana florida!

En la distancia poblada de ruidos lejanos, la campanita ha vuelto á sonar ahora más rápidamente. Sus breves y repiqueadores tañidos resuenan apresurados, con impaciencia grata de ir alegrando el silencio que dentro de nuestra habitación nos envuelve.

Hasta nosotros quiere llegar la vocinglería de esa campanita ruidosa que á todos va diciendo con su claridad resonadora que la fe en

Carta semanal de Londres

SETECIENTOS AÑOS DE PARLAMENTO

El coronel Josiah Wedgwood, diputado á Cortes y al mismo tiempo individuo del Comité de la Historia del Parlamento, está editando los tres primeros volúmenes de una obra monumental de cuarenta tomos que, cuando esté terminada, será la historia del Parlamento y de las instituciones democráticas de Inglaterra, de Escocia, de Irlanda y Gascuña, desde 1264 hasta 1918. A esta tarea se han dedicado ya treinta años de investigación, y toda vía habrán de pasar otros diez años antes de que quede terminada.

La cuestión principal de que trata la obra es por qué se desarrolló la democracia en el Reino Unido, por qué murió en otros países y por qué ha sobrevivido en este país, conservando el equilibrio entre el pueblo y el Poder ejecutivo. Es halla dividida en diecisiete periodos, estando cada sección en manos de un historiador competente ayudado por estudiantes de investigación.

Los tres primeros tomos que van á aparecer dentro de poco tiempo tratan de los Parliamentos ingleses que celebraron sesiones entre los años 1439 y 1509, incluyendo así las Guerras de las Rosas, y comprendiendo el período que va desde la desaparición de Humphrey, duque de Gloucester, hasta que subió al trono Enrique VIII.

El primero tomo de las biografías de 2.600 individuos del Parlamento conocidos durante aquel tiempo. El segundo tomo contiene listas de los individuos de la Cámara de los Lores y de la Comunes, con los principales funcionarios del Estado. Se tratará de cada Parlamento separadamente, y en cada caso habrá un prefacio exponiendo el trabajo realizado y un análisis de la composición de ambas Cámaras. El tercer tomo trata del Cuerpo electoral, de los procedimientos, de métodos de legislar y aprobar leyes, del desarrollo y de la decadencia de los poderes de ambas Cámaras y de historia constitucional general.

un nuevo día es la bendita caricia de las almas...

Por eso la campanita clara resuena más en nuestras ilusiones que en la transparencia azul de la mañana esplendorosa...

Tomás Servando Gutiérrez.

ECO DEL DIA

Con un ceñirillo pérfido, precursor del retroceso del tiempo hacia el frío, mantuvieron el día de ayer y el de hoy, dejando á la gente perpleja entre volver á las ropas de abrigo ó seguir aligerados de ellas, con peligro de pescar la gripe.

Los Juegos florales del Ateneo reaparecen. Seguro que resurgirán llenos de nuevo vigor. En los años de barbecho, la culta fiesta habrá almacerado vitalidad. Bueno es que el programa de festejos primaverales, aun retornando á los moldes viejos, amplíe el cuadro de sus atractivos. Y los Juegos florales, si bien no del todo populares, en el sentido de la feria de Abril, constituyan una nota simpática de cultura y un espectáculo bello, de noble emulación, motivo de que se reuniera una imponderable asamblea.

Celebraremos que la fiesta recobre su antigua brillantez, no ya la más inmediata de cuando el acto tenía lugar en el teatro San Fernando, sino la más remota, cuyo marco eran el teatro y jardín de Eslava, donde dió los primeros pasos en la vida sevillana.

Poco que comentar, como no sea el intríngulis de Grecia. Las noticias de la lucha entre fieles y rebeldes son bastante contradictorias. Por aquí—mudo el pico parlamentario—escasean las apostillas á las que pueda sacarse punta. Y á las que se les pudiera sacar, resultan fuera del margen de posibilidades periodísticas. De momento, hay que comprimirse. Y dejar la pluma queda, ó que rieve sobre las blancas páginas de las gacetas.



El campeón mundial de ajedrez Alhekin, jugando anoche en el Círculo Mercantil, la simultánea de 40 partidas.

VIDA LOCAL

Por los Centros Oficiales MUNICIPIO GOBIERNO CIVIL AUDIENCIA

Manifestaciones del alcalde accidental

El alcalde accidental, señor Jiménez Tirado, comunicó esta mañana a los periodistas que había sostenido una conferencia telefónica con el señor Contreras, quien le había anunciado su regreso para mañana sábado, por la tarde, y la permanencia en Madrid del jefe de la Sección de Estudios económicos de este Ayuntamiento, señor Garrido, para que en representación de aquél, forme parte de la Comisión que, constituida por don Daniel López, director general del Timbre; don Inocencio Jimeno, en representación del Instituto Nacional de Previsión, y el ministro de Agricultura, señor Giménez Fernández, en la del Gobierno, confeccionará las bases sobre que se ha de concertar el empréstito que ha de hacerse con el citado Instituto Nacional de Previsión, al amparo de la ley de auxilio económico, en sustitución del que en un principio se proyectó con el Banco de Crédito Local de España.

También ha exteriorizado el señor Contreras—continuando diciendo el señor Jiménez Tirado—su creencia de que en uno de los Consejos de ministros que se celebren en la próxima semana, quedará aprobado el reglamento de aplicación de la ley de auxilio.

A preguntas de los periodistas manifestó también el señor Jiménez Tirado que en la secretaría se había recibido un oficio del Juzgado solicitando certificaciones que se relacionan con la inversión y distribución de pagos efectuados por los distintos concejales que han desempeñado interinamente la Alcaldía desde Abril hasta el mes de Diciembre de 1934.

De dicho oficio se dará cuenta en el Cabildo de mañana.

Visitas

Visitaron al alcalde accidental, señor Jiménez Tirado, don Pedro Alvarez Ossorio, don Jesús Alfonso y don José María Sierra, que en representación de la nueva directiva de la Unión Comercial fueron a cumplimentarle y a ofrecerle la cooperación de la entidad para cuanto pudiera redundar en beneficio de Sevilla.

El señor Jiménez Tirado correspondió agradeciendo la valiosa colaboración que se le ofrecía, desarrollándose la entrevista en términos altamente efusivos y cordiales.

Los premios del Carnaval

La Comisión municipal pro fomento de las fiestas de Carnaval ha redactado el acta y relación de las carrozas y máscaras premiadas cuyos nombres serán publicados mañana sábado, siendo condición precisa para la validez del premio que el domingo próximo se persone la máscara agraciada a recoger el oportuno carnet en la tribuna del Jurado, situada en la glorieta de Méjico, con el mismo disfraz con que se presentó al concurso.

Asilo de Mendicidad de San Fernando

Ha celebrado sesión ordinaria este organismo, presidiendo el señor Parias González, y con asistencia de los señores García y García y Serra y Pickman, adoptando los siguientes acuerdos:

Dar cuenta del movimiento de acogidos, del que resultan una existencia de 130 ancianos, 52 ancianas, 170 niños y 180 niñas, que hacen un total de 532 acogidos.

Se acordó se hiciera constar en acta el sentimiento de esta Junta por el fallecimiento del señor don Manuel Esteban García, padre político del vocal secretario de la misma don Tomás de A. García y García.

Se dió cuenta de la invitación hecha a los niños de esta casa por la Comisión organizadora de la corrida a beneficio de la Asociación Benéfica de Socorro a la Vejez del Torero de la región andaluza, para asistir a una corrida de novillos que se celebró el día 24 del pasado Febrero, habiéndose dado la más expresiva gracias a la referida Asociación.

Por último, conoció de los demás asuntos corrientes, aprobándose facturas por valor de 10.350,27 pesetas.

AVISO

Muñuzuri, Leñanc, Ripolin, S. A., Bilbao, fábrica de pinturas, barnices y esmaltes, tiene el gusto de invitar a su distinguida y numerosa clientela al acto de inauguración de su puesto en Sevilla, calle San José número 4, el sábado 9, a las siete. En dicho acto nos representará nuestro delegado, don Santiago Cabeza Vázquez.

Esta tarde regresará el señor Asensi

El gobernador accidental, señor Prieto Carreño, manifestó a los periodistas que esta tarde regresará el señor Asensi para reintegrarse en el mando de la provincia.

El conflicto de las cerilleras

Visitaron al gobernador civil una comisión de cerilleras y el director de la fábrica, para tratar del conflicto a que dió motivo el nombramiento de encargada de una compañera.

Como consecuencia de la entrevista, se celebrará en la fábrica otra reunión, de la que probablemente depende la solución del pleito.

Visitas de alcaldes

Como en anteriores días, visitaron al gobernador varios alcaldes de la provincia para gestionar la realización de obras con que atender al remedio del paro forzoso.

División Militar

El general Riquelme visitó esta mañana los cuarteles de Artillería y Caballería. Le acompañaban sus ayudantes y el jefe de E. M. de la División.

Por la tarde visitó el polvorín de Torreblanca.

Se presentaron hoy al general el alférez de Infantería don Antonio Soler Vas, que regresa de Huelva, adonde fué llevando la bandera para el acto de la promesa de los reclutas allí destinados, y el comandante de Aviación don Antonio Felleiro Navarro, que vien a incorporarse a la Base Aérea de Tablada.

Servicio de la División para el día 9 del actual:

Jefe de servicio, comandante de E. M. don José Cuestá; imaginaria de servicio, capitán de E. M. don Manuel Gutiérrez; auxiliar del jefe de servicio, auxiliar don Salvador Sánchez, e imaginaria del auxiliar de servicio, auxiliar don Salvador Díaz.

Servicio de la plaza: Jefe de día, teniente coronel del regimiento Artillería Ligera número 3 don Francisco Iturriza González; imaginaria, comandante del regimiento de Caballería número 8 don Gerardo Figuerola y García Echávez; juez de plaza, capitán don Angel Medina Serrano, e imaginaria de ídem, comandante don Luis Pastor Coll.

CARTELERA

Funciones para el sábado 9

TEATRO LLORENS. (T. 26828.) Desde las 6 (estreno), «Suerte de marino», por James Dunn y Sally Eilers. Butaca, 1'50. Principal, 1'00.

SALON IMPERIAL. (T. 26878.) Desde las 6, últimas exhibiciones de «Divina», por Ann Harding, Nils Asther y Robert Young. Butaca, 1'00. Grada, 0'50.

ESPECTACULOS S. A. G. E.: **COLISEO ESPAÑA.**—A las 6'30, actuación personal de García Sánchez. A las 10'30, «La sombra», por la compañía Guerrero-Mendoza.

PATHE CINEMA.—Actualidades y «Canción de cuna», en español. Entrada única, una peseta.

TRIANA CINEMA.—«Algo sobre España», complemento García Sánchez, y «Tres amores», en español.

TEATRO DEL DUQUE.—Continúa, de 6 a 1: 1.º Noticiero Fox «Actualidades». 2.º Paramount gráfico «Atracciones del agua». 3.º Exitoso creciente de la producción Nacional «El novio de mamá», por Imperio Argentina y Miguel Ligeró. 4.º Romanza rusa «Ojos negros», orgullo de la cinematografía española, por Imperio Argentina y coros de violines. Butaca, 1'10. Anfiteatro, 0'50.

CINE AVENIDA.—«Una mujer para dos», reestreno, en español.

CINE ESPERANZA.—«Juventud triunfante», en español, por Ramón Navarro. Preferencia, 0'50.

CINE JAUREGUI.—Empresa Villa Sol. Desde las 6 y media, «Chucho el roto» (ó el Luis Candelá mejicano), por Fernando Soler y Julio Villarreal, en español.

CINE FLORIDA.—Desde las 6 y media, «Idolo de mujeres», por Primo Carnera, en español.

FRONTON BETIS.—Tarde, a las 5: Gárate-Enrique y Argoitia-Elorza. Noche, a las 10: Echániz-Ramos I y Gorospe-Egurola.

ZAPICO.—Bailes de máscaras.

KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes hasta la madrugada.

Homicidio frustrado

Ante el Tribunal de Urgencia se vió la causa instruida contra Luis Perejón Díaz, por homicidio frustrado.

Le pedía el fiscal, señor Summer, ocho años de prisión; pero después de la prueba, modificó, y solicitó se le impusieran un año y un día, como autor de un delito de lesiones.

El señor Blasco Garzón solicitó que se le condenara a cinco días, como autor de una falta.

La Sala lo condenó a un mes y un día y 250 pesetas, que a dos duros que están ahora los días, son veinticinco días más.

Suspensión de un Jurado

Por repentina indisposición del defensor señor Blasco Garzón, que está muy acatarrado, se suspendió la vista de la causa ante Jurados contra Manuel Pérez Pérez, que en Noviembre de 1933 mató en la calle Pazo a su mujer, una joven que trabajaba en la Corchera Internacional.

El crimen de la Plaza del Pan

Causa por Jurados contra Pedro Rubio Malasaña y José Caballero Barroso, acusados de haber dado muerte en la plaza del Pan al obrero José González Rodríguez, hecho que ocurrió el 23 de Febrero de 1933.

Hay en esta causa otro procesado, que está declarado en rebeldía. Contra éste han recaído todas las culpas.

Los procesados niegan hechos y la prueba testifical ha sido muy buena para ellos.

Sin embargo, el fiscal, que calificaba el hecho de riña tumultuaria, lo elevó a homicidio simple.

Los abogados defensores, señores González Navas y Gordillo, informaron, solicitando del Jurado un veredicto de inculpabilidad.

El Jurado dictó un veredicto de culpabilidad, condenando a cada uno de los procesados a doce años de presidio.

Mañana, el crimen de Amate

Ante el Tribunal de jurados se verá mañana en la Sección primera la vista de la causa contra Isaac Roberto Liria y nueve más, que en Noviembre de 1933 mataron en Amate a un apoderado del partido de Acción popular.

Actuarán como defensores los señores Blasco Garzón, Lama Romero, Gondón, Trélez, González Navas y don Luis Castillo.

NOMAS CANAS CABELLINA ESPINAR
Venta: Droguerías, perfumerías. Depositario exclusivo, José Bernáldez, ENCARNACION, 13.

El sábado y domingo habrá nuevos bailes de Bellas Artes, en San Fernando

El éxito de los bailes de Bellas Artes del Ateneo, que singularmente el martes ofreció en el teatro de San Fernando el espectáculo de una fiesta de arte inolvidable, ha decidido a la directiva de la sección a hacerse eco del deseo de innumerables concurrentes, organizando, además del baile de Piñata anunciado para el domingo próximo, otro extraordinario el sábado, que se llamará Baile del Mantón, por ofrecerse en él un premio al mejor mantón filipino de cuantos luzca la gentilísima y selecta concurrencia femenina, a la cual se ruega asista con la típica prenda. Para dichos bailes no serán válidos los carnets adquiridos para la serie anunciada de tres, el último de los cuales será el de Piñata, necesitando proveerse en el Ateneo de un nuevo carnet, quienes deseen concurrir. En el baile de Piñata será rifada la gramola radio que se muestra en el vestíbulo del teatro.

Frontón Betis

TODOS LOS DIAS GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS
1.ª tarde 4-2 a 28 pesetas.
2.ª tarde 6-2 a 33 pesetas.
1.ª noche 1-6 a 90 pesetas.
2.ª noche 1-5 a 29 pesetas.
3.ª noche 5-4 a 69 pesetas.
QUINIELAS DEL DIA 7.

Teatro Lloréns
Hoy sábado, ESTRENO de **Suerte de Marino**
Fox

DE AJEDREZ

El campeón mundial, señor Alhekin, venció a 34 de los 40 tableros e hizo tablas en dos

Hasta las seis menos veinticinco minutos de la mañana se prolongó la exhibición del Dr. Alhekin, comenzada a las nueve y treinta y cinco minutos de anoche. Duro, pues, ocho horas, sin que durante este tiempo decayera la animación en los salones del Círculo Mercantil.

El campeón mundial demostró su resistencia al cansancio intelectual y hasta físico, además de sus gentiles dotes de jugador.

El resultado del «match» fué el siguiente:

Tableros jugados, cuarenta. Partidos perdidos por Alhekin, cuatro. Correspondieron a los tableros de los señores don José Bezar, don Manuel Pérez Castaño y don Baldomero Díaz, de la sección de Ajedrez del Ateneo, y don Juan Sierra, de la Asociación Sevillana de Ajedrez. Partidos tablas, dos. Los jugadores correspondientes fueron los señores don José Cafieta, presentado por la sección de Ajedrez del Ateneo, y don Joaquín Alba, de la Asociación Sevillana de Ajedrez. Partidos ganados, 34.

De los cuarenta tableros, diez eran del Círculo Mercantil; diez de la Asociación Sevillana de Ajedrez, y veinte de la sección de Ajedrez del Ateneo.

Entre los jugadores vencidos por

el maestro figuran aficionados de la reconocida talla ajedrecista de don Joaquín Torres, don Manuel Gómez (campeón de Sevilla), Molina, Matá, Berrones, Carrero, Illanes, etcétera, y a los que desde las primeras jugadas el doctor Alhekin les dedicó mayor atención, no siendo de extrañar por esta causa el triunfo del maestro.

Este resultado, favorable para la afición sevillana en comparación con los obtenidos por los equipos de Barcelona y Madrid, demuestra la valía de nuestros jugadores, ya que además tuvo necesidad el campeón de emplear ocho horas de juego, cantidad de tiempo que ningún conjunto de España ha logrado resistir.

El doctor Alhekin demostró sus cualidades características de profundidad de juego, combinaciones brillantes y dominio de finales.

En resumen, un resultado para los jugadores sevillanos muy halagüeño, sobre todo si se tiene en cuenta el valor del doctor Alhekin, que tiene una superioridad sobre los demás jugadores de su época como no la ha tenido ningún jugador desde los tiempos de Morphy.

La organización perfecta del Centro Mercantil, con el certero asesoramiento de la Sección de Ajedrez del Ateneo.

CONCURSO PEDAGOGICO

Siendo misión principal de esta Asociación provincial del Magisterio primario (plan 1931) fomentar el estudio de cuantos problemas presenta la realidad escolar, inicia con el presente concurso una labor, en la que al cooperar tanto los que vivieron como los que los estudiaron especulativamente aportaron diversas soluciones, que vendrán a facilitar la labor del Magisterio.

Para dicho concurso se establecen las siguientes condiciones:

1.ª Los trabajos versarán sobre los siguientes temas:

a) «Posición de la escuela nacional primaria en un plan general que comprenda desde la maternal a la universitaria».

b) «La disciplina en la escuela de hoy».

c) «Los campos para juegos infantiles.—Emplazamiento y organización que pudieran tener en Sevilla».

d) «Cuál debe ser la labor social y profesional de los maestros jóvenes».

e) Formación profesional del Magisterio».

2.ª Podrán tomar parte en este concurso los alumnos normalistas y maestros nacionales, pertenecientes ó no a esta Asociación.

3.ª Los trabajos serán enviados a esta Escuela Normal, remitiéndolos a nombre del señor secretario de la Asociación provincial del Magisterio primario (plan 1931), con la indicación «para el concurso pedagógico», los cuales irán firmados con seudónimos, acompañados de la plica conteniendo la dirección del concursante.

4.ª Cada trabajo estará escrito, a ser posible, a máquina, con doble espacio, en cuartillas y por un

sólo lado, no excediendo el número de éstas de 30.

5.ª Dichos trabajos serán seleccionados por un Jurado nombrado al efecto y que estará integrado por dos profesores de la Normal, un inspector, un maestro y un miembro de la Asociación, que actuará con voz, pero sin voto, y que no podrá ser concursante.

6.ª Se concederán a los trabajos seleccionados los siguientes premios donados por los señores que se indican:

Para el tema a) el concedido por el excelentísimo señor rector de la Universidad. Para el b) un ejemplar en dos tomos de lujo, comentado y con ilustraciones del siglo XVII de «El Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha», concedido por el ilustrísimo señor director de la Escuela Normal. Para el c) una obra de Pedagogía científica concedida por la Inspección provincial de Primera Enseñanza. Para el d) un objeto de arte de la Asociación de maestros nacionales de esta provincia y para el tema e) un premio de cien pesetas, donado por esta Asociación.

7.ª El Jurado podrá declarar desierto algunos de los premios, así como también, una vez otorgados, conceder accésit honorífico a aquellos trabajos que lo merezcan.

8.ª Los trabajos seleccionados pasarán a ser propiedad de la Asociación, pudiendo publicarlos, si lo cree conveniente. Los restantes serán devueltos a sus autores.

9.ª El fallo del Jurado se hará público.

10. El plazo de admisión de trabajos se cerrará el 5 de Mayo del corriente año; y

11. Se estima que todos los concursantes aceptan las precedentes condiciones.

Una conferencia

En el Centro republicano del octavo distrito dió su anunciada conferencia el catedrático de esta Universidad don Rafael de Pina Milán, secretario general de Unión Republicana.

Presentó al conferenciante, en nombre de la Junta del distrito, don Manuel Vigil.

El señor Pina comenzó su disertación, historiando la oposición a la dictadura de todos los hombres de espíritu liberal, analizando las causas y orígenes que tuvieron como resultado la proclamación de la República.

Combatió la pública afirmación del señor Aizpún, en reciente conferencia en Sevilla, de que los ministros de la Ceda no han deshecho más porque para ello no han tenido tiempo. Afirmó la espiritualidad del republicanismo y su fundamental postulado de democracia y cultura, e igualdad ante los bienes espirituales. Hizo referencias de los distintos sistemas universales de enseñanza, señalando los vicios de la educación partidista. Historió el proceso de descomposición de la constitución de Weimar, haciendo resaltar que, como en España, comenzó con la persecución de los maestros y la destrucción de los planes de la enseñanza oficial.

Terminó su brillante conferencia con un cálido párrafo, haciendo un llamamiento a la conciencia de los padres pro escuela oficial. El conferenciante fué muy aplaudido.

GOLISEO ESPAÑA

HOY SABADO a las 10,30 noche

LA SOMBRA

(Dario Nicodemi) por la **COMPANIA GUERRERO-MENDOZA**

MAÑANA DOMINGO tres funciones a las 3,30

La pluma en el viento a las 6,30 y 10,30

En Flandes se ha puesto el sol

INFORMACIONES VARIAS

Noticiero deportivo NOTICIAS

El pronóstico nos es desfavorable

No tienen suerte los equipos sevillanos. El Sevilla tenía ahora una bonita ocasión para obtener un rápido triunfo sobre el Athletic bilbaíno; un triunfo que tuviese cierta resonancia y que dejase al secuz la grata sensación de una cuenta liquidada.

Pero los pronosticadores se empeñan en complicar las cosas. Unas lagrimitas de Vallana sobre la situación del Athletic y su momento psicológico presente, por un lado. Por el otro, y para reforzar la cosa, todos los pronósticos de los madriles que se quieren, dando por seguro el triunfo sevillista.

Las cosas, como puede verse, están preparándose para que el Athletic sea, como indiscutiblemente puede serlo, el Athletic de sus mejores tiempos, para que se equivoquen, una vez más, los pronosticadores y para que en definitiva Vallana pueda enjugarse esa lágrima furtiva que resbala por su mejilla vasca...

Cabe la esperanza de que al Betis se da por perdido en Valencia. Que no deja de ser toda una esperanza... La eterna ley de las compensaciones.

Reconozcamos de todas formas que estas consideraciones sapicadas ó fulminadas, si se prefiere, sobre el próximo Sevilla-Athletic, complican demasiado la posible consecución de la victoria que el Sevilla necesita y aspira a lograr.

Hay que confiar, sin embargo, en la magnífica forma actual de su equipo, evidenciada en los dos partidos últimamente jugados contra equipos de la categoría del Oviejo y Español de Barcelona.

No reaparecerá todavía Fede; pero no importa gran cosa. Núñez ha dado un magnífico partido en Barcelona y lo mismo ha ocurrido con Epelde que, según nuestras referencias, fué el mejor sobre el campo. Con esa línea de medios no es para inquietarse demasiado ante cualquier enemigo, sea el que sea.

Si el Sevilla pudiese con las lágrimas, con los pronósticos y... con el Athletic, ya estaría bien la cosa. ¿Y por que no ha de estarlo?

El Betis salió hoy para Valencia : : : : :

Esta mañana salieron en autocar para Valencia los jugadores del Betis Balompí, acompañados del preparador, señor O'Connell, y del presidente del Club, señor Moreno Sevillano.

Entre los expedicionarios figura Timimi, que, al fin, repuesto de las lesiones que se produjeron en el partido frente al Madrid podrá reaparecer en el equipo.

La alineación definitiva del Betis no se determinará hasta momentos antes del partido. Desde luego, no jugará Larrinoa, por lo que probablemente continuará jugando Caballero de medio izquierda y en el ataque Timimi y Saro de extremos y Lecue de interior izquierdo.

La única duda se refiere, pues, según parece, a la inclusión ó no de Unamuno, que se encuentra levemente lesionado. En el caso de que este no pudiese, jugar lo haría Rancel de interior y Adolfo de centro.

La segunda división de Liga. — El Sabadell, el Murcia y el Valladolid, protagonistas de la clasificación es abledida : : : : :

Como se sabe, para la fase final de la segunda división de Liga, que comienza mañana, se han tenido en cuenta los partidos jugados entre sí por los dos Clubs clasificados de

cada grupo, estableciendo con esos resultados una clasificación previa, á fin de no repetir nuevamente los partidos jugados en la fase primera.

Dicha clasificación ha quedado establecida así:

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.-C.	P.
Osasuna	2	2	0	0	4	1 4
Celta	2	2	0	0	6	4 4
Hércules	2	1	1	0	3	1 3
Murcia	2	0	1	1	1	3 1
Valladolid	2	0	0	2	4	6 0
Sabadell	2	0	0	2	1	4 0

Los Clubs Murcia, Valladolid y Sabadell, que se consideran perjudicados, han acordado enviar una protesta á la Federación Nacional. Ignoramos la eficacia que pueda tener tal protesta; pero parece lo probable que dicha clasificación sea mantenida y que se juegue la fase final en la forma acordada.

PARA SAN JOSE

Adquieran su regalo en el

Bazar Joyería HARINAS, 15

SOCIETARIAS

Varios

La Sociedad de vendedores de periódicos El Progreso, habiendo leído el llamamiento que hace la Comisión Pro-infanca obrera, y reconociendo la labor humanitaria que realiza, se dirige á todos los vendedores, en la seguridad que sabrán adoptar su esfuerzo haciendo recolectas y entregando su importe y cuantos donativos sean posible en el domicilio social de Pro-infanca, Plaza Nueva número 6, principal.

Una comisión de obreros tipógrafos afectos á la Federación Gráfica Española ha visitado al gobernador, al cual hicieron entrega de un pliego pidiendo la reapertura del su Centro social, así como la de las demás organizaciones de U. G. T., C. N. T. y U. L. S.

La carretera de Utrera á Arahal

Numerosos vecinos de Utrera y Arahal nos han rogado en diferentes ocasiones llamemos la atención á quien corresponda acerca del lamentable estado en que se encuentra la carretera que une á tan importantes pueblos.

La intensidad del tráfico por la misma debería ser tenida en cuenta para procurar dedicarle á su conservación la atención que merece, pues día por día los baches van haciéndose más profundos y continuados, constituyendo una rémora para la rapidez de los transportes y una incomodidad y hasta un peligro para las numerosas personas que á diario circulan por la referida carretera.

De esperar es que esta queja de dichos vecindarios sea tenida en cuenta para que pueda ser atendida en el momento oportuno.

Víctima de rápida enfermedad ha dejado de existir el que fué en vida probo é inteligente empleado del Banco Alemán Transatlántico don José del Río López.

A su desconsolada viuda, doña Dolores Fernández Morales, y familia, y muy particularmente á su padre, nuestro estimado amigo don José del Río Mesa, enviamos la expresión de nuestro sincero pesar.

CONTRA LAS CANAS

Aconsejamos á nuestros distinguidos lectores, para volver al cabello su color natural, la siguiente receta:

En un frasco de 250 grs. se echan 50 grs. de Agua de Colonia (3 cucharadas de las de sopa), 7 grs. de glicerina (una cucharadita de las de café); el contenido de una cajita de «Orlex» y se termina de llenar el frasco con agua «Orlex» no tiene el cuero cabelludo: no es tampoco grasiento ni pegajoso y persiste indefinidamente, hallándose en toda farmacia, perfumería ó peluquería.

Por el músico mayor del Ejército, retirado, don Manuel López Farfán, ha sido entregado á la popular banda de música que dirige el reputado maestro don Manuel Pérez Tejera una marcha fúnebre que su autor dedica á las cofradías sevillanas y que se titula «Pasión y Muerte de Jesús», para que sea ejecutada acompañando á las imágenes en la próxima Semana Santa. Asimismo le ha sido entregado un himno, á fin de que sea interpretado por la referida banda á la salida y entrada de las imágenes en sus templos. De las obras á que hemos hecho referencia tenemos las mejores noticias y no es de extrañar, siendo fruto del ingenio de autor tan renombrado. Dicha banda acompañará á las cofradías siguientes: Domingo de Ramos, la de San Roque; Lunes Santo, la del Museo; Martes Santo, la de Jesús Ante Anás; Miércoles Santo, la de San Bernardo; Jueves Santo, la de Montesión; Viernes, de madrugada, Esperanza de Triana, y Viernes Santo, por la tarde, la de Santa Marina.

Regresó de Madrid, después de obtener el título de profesora de corte y confección «Sistema de Lizarriturri», la señorita Asunción Lamadrid, la que se ofrece para lecciones á domicilio.

Detalles, Trajano, 26. Teléf. 21032.

Ha llegado de Jerez de la Frontera don José Ruiz Crespo.

BILLARES AUTOMATICOS

Representante: **ABELARDO OJEDA Cruz Verde, 5. — Teléfono 22.020.**

Para pasar unos días en Sevilla ha llegado de Jerez de la Frontera el sacerdote don Alfonso Zulueta y Ruiz Tagle.

OPERACIONES DE CATARATA DR. ARANA. SAGASTA, 23.

A todos los maestros en expectación de cursillos —

Por el presente se convoca á todos los maestros del plan 1914 á la Asamblea, que se celebrará el domingo, día 10, á las diez y media de su mañana, en la Escuela Normal para tratar de asuntos de gran interés.—Por la Comisión, Manuel Rodríguez.

Dr. Gómez.—Niños, Bolsa, 7.

En Carmona ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Gertrudis Fernández González, para el industrial de aquella plaza don Diego Lorenzana García. La boda ha sido fijada para el día 18 del corriente mes.

La Directiva de la Peña de los Buenos Amigos queda muy agradecida á los numerosos ofrecimientos que ha recibido en cuanto á charlas y conferencias, y oportunamente irá solicitándolos en virtud de los abundantes oradores con que cuenta.

Para el sábado, día 9, celebrará en su local, calle Castelar, 61, á las diez de la noche, otra conferencia, á cargo del socio don Angel Garrorena, licenciado en Ciencias, con el tema de «Cultura y su divulgación», pudiendo asistir cuantas personas lo deseen acompañadas por un socio.

Pocas máscaras

se han visto este Carnaval; pero ha sido en el centro. Donde más máscaras se han visto ha sido en la Europa, donde acudieron á la foto Novoa para hacerse sus postales. El Domingo de Piñata pone Novoa turno doble para poder atender á todas las que lleguen. Si quiere ver bonitas máscaras y bonitas caras, quédese un rato en la foto Novoa.

LEA V. MARANA «EL LIBERAL»

Bella Vista y su Ateneo

En la última reunión general celebrada por esta Sociedad fué nombrada la nueva junta directiva, por dimisión de la anterior, quedando constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Juan Cadenas Cámara, ferroviario; secretario, don Cristóbal Navarro Jiménez, militar retirado; tesorero, don Jacinto Mudarra López, albañil; contador, don Antonio Mejías Monterior, industrial; bibliotecario, don Vicente Cardona Mezquela, tipógrafo; vocales: don Ramón Figueroa, empleado; don Antonio Ruiz González, industrial; don Eustasio Bravo Linares, carpintero, y don Francisco González Oliva, industrial.

Esta junta directiva tiene propósitos de continuar la labor cultural iniciada por la anterior y dedicar todos sus esfuerzos y desvelos en pro de la enseñanza infantil en las escuelas que tiene establecidas en la barriada, y al mismo tiempo hacer lo más grata posible las veladas dominicales á sus socios y familiares, para lo cual en lugar preferente figura el acuerdo de la reorganización del cuadro artístico, para el que se han recibido valiosísimos ofrecimientos de distinguidas señoritas de Sevilla.

PEPITA

Si alguno de la familia te ha preguntado lo que quieres que te regale antes de contestarle llégate á casa

PELIX POZO O'DONNELL, 4

y sin compromiso visita la exposición de artículos para regalos que tiene expuestos. Tiene pulseras, medallas, sortijas, relojes más de diez mil para escoger, de todas formas, y de mesa, preciosidades. Si te decimos todo lo que allí tiene no acabamos nunca. Llégate; él te invita SIN COMPROMISO DE COMPRAR NADA; sólo para VER.

Comisión especial gestora de la Bolsa Municipal de Trabajo

ANUNCIO

Autorizada esta Comisión para llevar á cabo las obras de pavimentación de las calles Rafael María de Labra, Arrayán, Estrella, Bamberg, Montes Sierra, Manuel Rojas Marcos y Guzmán el Bueno, cuyo presupuesto de contrata asciende á NOVENTA MIL OCHOCIENTAS DOCE pesetas, NOVENTA Y DOS céntimos, y acordado en la sesión celebrada el día 1.º del próximo pasado mes de Febrero sacarla á concurso, exceptuada del requisito de subasta, por la urgencia que en su realización concurre, se hace público, para general conocimiento, que hasta el día veintiocho de los corrientes, durante las horas y días hábiles de oficina, se admiten en la Secretaría de esta Comisión, Montes Sierra, 14, las proposiciones de los que deseen optar á su adjudicación acompañadas del resguardo acreditativo de haber constituido en la Caja municipal de este excelentísimo Ayuntamiento la fianza provisional del cinco por 100 del importe de dicho presupuesto.

Los proyectos, planos, presupuestos y pliegos de condiciones estarán expuestos en dicha Secretaría para que puedan ser examinados por quien lo solicite. Sevilla 7 de Marzo de 1935.

Las cosas que pasan

Un guardia de Asalto detuvo en los jardines de Murillo al camarero Manuel Lozano Martínez, quien con un certificado pedía dinero para los obreros en paro.

El individuo discutió con el guardia y llegó á romperle la guerrera, según se dice en el parte.

Ya en la Comisaría—sigue el parte—, le faltó el respeto al inspector de servicio.

Un detenido : : : : :

Hojas clandestinas : : : : :

Accidente del trabajo : : : : :

Hallazgo macabro : : : : :

A los agentes de la autoridad, en Triana, entregaron unos chicos la mano de un recién nacido cortada por la muñeca.

La fantasía popular se echó á volar y á estas horas no sabemos las cosas que habrán inventado las comadres.

La mano es sumamente pequeña, y seguramente será de un feto que alguien arrojó á la basura.

Ha quedado depositada en el Departamento Anatómico y se ha dado conocimiento al Juzgado.

TRAJES

Para caballeros, lana, desde pesetas 25

Niños, pesetas 15

La casa más popular, más antigua y de más garantía. Si necesita vestirse, por lo que lleve lo vestirán.

PEDRO ROLDAN

Plaza del Pan, 3. Teléfono 21530. SEVILLA

DOLOR DE ESTOMAGO

Producido por la fermentación de los alimentos a causa de exceso de ácido, sólo se combate con dos comprimidos de Estomacal Bolga, después de las comidas. Es 33 veces más eficaz que el bicarbonato y la magnesina y muy bueno para combatir el estreñimiento. Pida muestra gratis. Caja 5 pesetas en farmacias

Laboratorios BOLGA, Aribau, 90, Barcelona.

ESTOMACAL BOLGA

ALIMENTO BOLGA: Cada comprimido es una ración sobrealimenticia indispensable para estómagos delicados. 2 ptas. caja en farmacias y droguerías.

También a Vd.

la **BAYER**

Cafiaspirina

calmará sus dolores, reanimando sus fuerzas, sin atacar el corazón ni los riñones

DOLOR DE ESTOMAGO

Producido por la fermentación de los alimentos a causa de exceso de ácido, sólo se combate con dos comprimidos de Estomacal Bolga, después de las comidas. Es 33 veces más eficaz que el bicarbonato y la magnesina y muy bueno para combatir el estreñimiento. Pida muestra gratis. Caja 5 pesetas en farmacias

Laboratorios BOLGA, Aribau, 90, Barcelona.

ESTOMACAL BOLGA

ALIMENTO BOLGA: Cada comprimido es una ración sobrealimenticia indispensable para estómagos delicados. 2 ptas. caja en farmacias y droguerías.

INFORMACIONES VARIAS

El mejor recuerdo de las fiestas primaverales, el libro

"LAS FIESTAS DE SEVILLA"

Editado por la Asociación de la Prensa

Una comida íntima en honor del doctor Vilches

Anoche se celebró en el Círculo de Labradores, organizada por un grupo de socios de esta aristocrática entidad, una comida íntima en honor del reputado doctor don Guillermo Vilches, inspector de Sanidad.

La concurrencia fué selecta y entre los comensales figuró el ilustre charlista García Sanchiz.

El motivo de este agape en honor y obsequio del doctor Vilches no fué otro que expresar al agasajado la sincera é íntima satisfacción con que todos sus amigos habían acogido la resolución del tribunal competente ordenando su reposición en el cargo de inspector de Sanidad, y cuya resolución ha sido acogida con verdadera satisfacción en todos los sectores por la justicia que ello significa.

García Sanchiz, el inimitable

La fiesta de los estudiantes católicos

Con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino, Patrón de los estudiantes católicos de la Federación Sevillana, éstos celebraron ayer diversos actos, comenzados por una misa de comunión general en la iglesia del Salvador, oficiada por el cardenal Illundain.

Después, en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País hubo un mitin de afirmación universitaria, que fué presidido por los catedráticos señores Matilla y Gordillo; el presidente de estudios de la Federación, señor Ramos Hernández; el doctor Gómez García y el vicepresidente de la Federación, señor Lacave.

Pronunciaron discursos los señores Arzuaga, Ramos Hernández y Gordillo.

A la una y media de la tarde se celebró un banquete en el Casino de la Exposición. La presidencia fué ocupada por los catedráticos señores Matilla, Zaragoza y Sansó y los señores Ramos Hernández, Ollero, Arzuaga, los doctores Cañada y Fombuena y los señores Rojo, Gordillo y Ollero de la Rosa.

Fueron leídas algunas adhesiones, entre ellas del señor García Sanchiz, en la que prometía asistir a la inauguración de la V Exposición Estudiantil de Arte, que se verificará esta tarde en el domicilio social, Rioja, 4.

Por la tarde se celebró un partido de fútbol en el campo del Sevilla F. C., conteniendo el titular «amateur» con el equipo de la Federación. Asistió numeroso público.

charlista, hizo un brindis al modo suyo, ni que decir tiene que elocuente, ponderativo y pródigo en ricas y bellas imágenes, que fué extraordinariamente aplaudido.

Finalmente, el doctor Vilches dió las gracias á todos los presentes en breves y cordiales palabras.

A las muchas felicitaciones que don Guillermo Vilches está recibiendo por su justísima reposición, unimos la nuestra, sentida y merecida.

Caja de Seguros Sociales y Ahorros de Andalucía Occidental

Reparto de la bonificación extraordinaria de 400 pesetas entre los afiliados al Retiro Obrero

En la conmemoración del cumplimiento de su aniversario fundacional (27 de Febrero de 1908), el Instituto Nacional de Previsión ha acordado el reparto de la bonificación extraordinaria de cuatrocientas pesetas, á que arriba se alude, correspondiente al año actual.

Por dicho acuerdo, se procederá en el corriente ejercicio al pago, por una vez, de cuatrocientas pesetas, provenientes del fondo de recargo sobre las herencias, entre los afiliados al Régimen Obligatorio de Retiros que hayan cumplido los sesenta y cinco años de edad dentro de 1934 y cuyas libretas se cancelaron con motivo de dicho cumplimiento.

Esta bonificación, que ya en el año pasado, y sólo por lo que se refiere á la Caja de Seguros Sociales de Andalucía Occidental, permitió repartir 886.700 pesetas entre los afiliados al Retiro Obrero, sin mena de las respectivas pensiones que se constituyen á los mismos en sus cuentas de capitalización, permitirá en el presente ejercicio hacer una distribución cuyo total ha de exceder considerablemente de la cifra que queda citada, según cálculos hechos sobre el particular. Hasta la fecha, la Caja de Seguros Sociales lleva abonadas por el concepto de que se trata la cantidad de tres millones doscientas noventa y siete mil novecientas pesetas.

A los obreros ancianos en quienes concurran las condiciones ya dichas se les irá tramitando, á partir del mes actual, los respectivos expedientes en la oficina central de la Caja y en sus delegaciones y agencias, en donde los interesados deben presentar, previamente, la fe de vida.

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

De Cofradías

El besamano de la Soledad de San Lorenzo

Hoy viernes, durante todo el día, han desfilado numerosos fieles por el templo de San Lorenzo con motivo del besamano de Nuestra Señora de la Soledad.

El próximo día 13 dará principio un solemne quinario en honor de la mencionada imagen, predicando todas las noches el padre carmelita de la residencia de Oviedo fray Alfredo de Jesús Crucificado.

La de la Sagrada Cena Sacramental

En Cabildo celebrado por la cofradía de la Cena Sacramental, Cristo de la Humildad y Nuestra Señora del Subterráneo se acordó hacer estación á la Catedral el próximo Domingo de Ramos.

Esta Hermandad celebrará un septenario en honor de la Santísima Virgen, que comenzará el próximo día 25, predicando todos los días el reverendo padre Bienvenido Arenas, O. P.

La de la Esperanza de Triana

El próximo domingo, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Jacinto el solemne acto del traslado de la peregrina imagen de Nuestra Señora de la Esperanza desde la capilla donde se venera al altar mayor, ante el que se verificarán los cultos del septenario que se dedicarán á tan bella imagen. Como ya anunciamos, el septenario dará comienzo en la tarde del día 11. Para el acto de la trasladación se invita á todos los hermanos y hermanas de la Cofradía y á los numerosos fieles que sienten tan profunda devoción por esta imagen de Nuestra Señora. Verificado el traslado celebrará la Hermandad Cabildo general para acordar la salida de la Cofradía en la próxima Semana Santa.

Zapatos de raso para baile, 10 pesetas
Bazar Joyería HARINAS, 15

Asociación de funcionarios de la Diputación Provincial

Hasta el día 20 del corriente mes pueden presentarse instancias para los cargos de médico y practicante suplentes, por los señores licenciados en Medicina y practicantes á quienes pueda interesar.

En el domicilio social—Casa Palacio de la Diputación provincial— y horas de cinco á siete, pueden consultarse las condiciones y circunstancias de las referidas plazas.

Los concursos son libres, haciéndose las designaciones mediante acuerdo en Junta general.

Importante industria sevillana, única en el Sur de España, aceptaría comendatario 50 a 100.000 pesetas, ofreciendo toda clase de garantías.-Apartado 300

AMIGOS AGRICULTORES...

Conclusiones y homenaje

IV

Los agricultores necesitan la efectividad y duración de lo legislado. El apoyo de una brigada especializada e inamovible en su cometido y al margen de toda ingerencia que no fuera jurídica, económica y científica de ingenieros, peritos, médicos y veterinarios, que durante la época más apropiada del año inspeccionara intensamente las regiones agrícolas. En su obra de didáctica inefable—que para mayor comprensión y amenidad podría utilizarse la pantalla cinematográfica—, señalar en la fitofisiología los innumerables peligros que acechan á las plantaciones y cosechas, el discernimiento en terrenos y abonos, la asimilación de cultivos á la climatología, la germinación y exterminio de las plagas y el cuidado y conservación del ganado, etcétera. Los informes que emitirían de necesidades, auxilios, técnicos y científicos, serían la pauta de leyes, recetas, cuyos diagnósticos y terapéutica fueran pertinentes de aplicación en cada caso.

En tiempos de descanso en la ciudad podrían continuar, contando con el valioso elemento de la radio, las disertaciones agro-pecuario-forestales—á modo de un alerta—hasta desterrar la ignorancia del agricultor.

Las necrosis de la Agricultura y Ganadería perjudican la economía nacional, y en el grado morboso son difíciles de curación, porque el campo patológico lucha con enemigos invisibles.

Así como nuestro organismo—que no es más que una planta—tiene el cuidado del médico en sus alteraciones, el campo y el ganado precisan la vigilancia del técnico y el veterinario para evitar los estados comatosos de los viñedos en que la terrible filoxera agote el jugo de las cepas, las plagas ó «ictérica» de los tegumentos—melanodermia—destruyan las plantas textiles y frutos de la horticultura, vegas, maizales, etc. Que los olivos, nogales y pinares, el hacha demoledora haga estragos por las carcomas y escasa circulación de su savia...

En cuanto á las hoces que siegan en flor los ganados: tuberculosis, glosopeda, muermo y demás epizootias... Las enfermedades cutáneas del labrador y su familia, perennes por las picaduras de insectos y falta de higiene, en los pueblecitos donde hay un recorrido de varias leguas para ir en busca del médico ó de elementos sanitarios para combatir en su principio, la profilaxis es circunstancial y se abandonan, infección y ulceran... Estos hombres de ciencia—homenaje oficial á lo agropecuario—harían desaparecer la tristeza y sed de justicia de los campos y el hambre y el dolor en sus trabajadores con las construcciones hidráulicas de gran envergadura y los proyectos de regadío de tan poco coste en las zonas fluviales. Con la instalación estratégica de campos de experimentación, que en su terminología indicaría el clima adecuado á la producción. Terminarían con las explotaciones y abusos de acaparadores y almacenistas, que por la falta de espíritu en la unión comercial del productor creen que las cosechas son el molino y ellos el viento. Aunque hay leyes de ración que regulan las ventas, son letra muerta ante las letras mapuzables de préstamos usurarios. Después que las cosechas, vidas y haciendas quedaran aseguradas y se facilitaran máquinas, útiles modernos, aperos, ganados, simientes y abonos para que muchas tierras pobres de cosechas, por pobreza de nitratos y sulfatos, dieran el máximo rendimiento. Después de exigir, bajo severas sanciones, el exacto cumplimiento de lo legislado en cuanto á la admisión de braceros extranjeros, que suelen ofrecerse por jornales irrisorios, basados en el alza de nuestra moneda, ya que influye esto en los conflictos que surgen en las épocas de apremiante trabajo en las provincias lindantes con Portugal. Después de haber conseguido que á los agricultores de Vera (Cáceres) no se les descarnaran los intereses del producto de su trabajo, tierras y ganados y que reciben por anualidades vencidas. Después de haber cerrado la puerta á mundologías desaprensivas, que unas veces con detalles pintorescos, que revelan la candidez del labriego, y otras, de resultados dramáticos, porque se les llevaron los ahorros haciéndoles creer que las entregaban la panacea, el talismán agrícola que todo lo cura... Como colofón: Si á la vista las estadísticas del consumo nacional y las de los Tratados de exportación é importación, arrojaran

las cosechas un cómputo aproximado, el «sentido económico» del año sería intensivo, y elocuente en la baja del coste—con permiso de los intermediarios—porque los cultivos se llevaban con el orden de plan y medida de las necesidades. ¿Que no sobre trigo y falte cebada! ¿Que no falten patatas y sobren leguminosas! ¿A este «sentido económico» nos referimos, amigos agricultores! De esta forma, si de una cosecha á otra se le creaba algún problema á la producción, éste tendría su origen en la acción gubernamental. Y nada más.

Octubre 1492. ¡Países fraternos! ¡Quimeras entonces y hoy veneros agrícolas que surgieron al conjuro del titánico esfuerzo de nuestros emigrantes labriegos! Después de cuatro siglos largos, España necesita la unión y esfuerzo de todos sus hijos, malos ó buenos. También una misma madre sabe lo que es eso y quiere á todos por igual. Quizá más á los malos, por compadecerlos. Y en estos aleccionadores tiempos pide, ansía la Vieja—¡como si ahora la hubieran descubierto!—aquellos renacimientos agrícolas, porque dice que será el único remedio para que la paz vuelva á los espíritus y al bienestar á los cuerpos... Para que en los mercados mundiales pueda imponer leyes de economía por su ingente producción. Y á los Tratados, normas que acusen ventajas y respetos, ya que los productos, por su calidad de privilegio se exhiben triunfantes, dignos de que les cambien la envoltura y después inundar exposiciones y mercados con una extraña manufactura... ¡Hipotética y afortunada eugenesia para ellos por nuestra desmedida afición á lo extranjero!...

Octubre 1935. ¡Fiesta de la Raza! ¡Homenaje nacional, que así debe ser el del labriego! ¡Será mucho pedir que durante un mes—al unsono de la Fiesta de la Raza, en años sucesivos—rindamos á nuestros labriegos, productores y cosecheros un homenaje íntimo, sencillo y económico: «No consumir del extranjero sus productos agrícolas y derivados?» Ensayemos. ¡Por qué, en este país de los homenajes, no tendrá el suyo el labriego!

I. E. Martínez Giménez.

Compre en la gran perfumería GALINDEZ Pi y Margall, 21 La más acreditada de Sevilla

A PARTIR DEL SABADO DIA 9

ALMACENES

Ciudad de Sevilla

EXPONEN

la nueva colección de MODELOS y el gran surtido de géneros de Primavera.

SEVILLA Y PHILCO

Sevilla, por su situación geográfica y condiciones atmosféricas, necesita receptores especiales para obtener buenas audiciones de Radio.

PHILCO

la gran marca mundial de Radio, ofrece su nuevo modelo 28, especial, con el que pueden lograrse las mejores audiciones de Radio en

SEVILLA

DISTRIBUIDORES EN SEVILLA: Vda. Francisco Tejada; Siépes, 47. — Ildefonso Atienza; Sagasta, 16. — Rodrigo Copado; Pl. Molviedro, 5. — SERVICIO PHILCO: L. Ramajo; Bailén, 39-b.

Anglo Española de Electricidad, s. A. Cortes Catalanas, 525. — BARCELONA

¡Ah, si Vd tuviera este PHILCO

La política nacional

Los señores Vaquero y Jalón se entrevistaron esta mañana con el Jefe del Gobierno. Trataron del reparto de la suscripción para la fuerza pública. El señor Lerroux autorizó á ambos ministros para ausentarse un par de días, y dijo: "Yo quedo aquí de centinela"

JUICIOS Y COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid 8.—«El Debate», hablando de la paganización de la vida moderna y refiriéndose al último discurso del Papa, dice:

«Es necesario que los católicos por su parte se percaten bien de cuál es la realidad y no dejen todo el peso de la obra en manos de las autoridades. Fuese nada más para que éstas sintiesen el apoyo de una masa de opinión y el acicate de una ciencia colectiva, convendría actuar. No es cosa de dejar al pueblo, á la juventud, entregado á los instintos. Repetimos, sin embargo, que las autoridades, incluso las poseídas de mejor deseo, necesitan un ambiente para actuar. Este es el que nosotros queremos proporcionales y el que pedimos á todos que se lo proporcionen.»

«El Sol» y «Diario de Madrid» se ocupan de la baja de la libra.

«El Sol» dice:

Es natural que siendo Inglaterra uno de nuestros principales clientes, nos preocupe seriamente la depreciación de la libra. Su efecto es doble. Por una parte actúa como freno á la importación al disminuir su poder adquisitivo en el extranjero, y por otra, estimula la venta de productos ingleses al rebajar su precio en el mercado internacional.

La baja consciente de algunas divisas de prestigio mundial, acaricia en plena fiebre de contingentes, prohibiciones, licencias y recargos tributarios, prueba bien á las claras la eficacia de su poder combativo.

Naturalmente que España no ha pasado por un proceso de deflación ni reajuste de precios y costos.

Cabría preguntar si la posición firme de la peseta se consigue fácilmente de una manera que pudieran llamar casi automática ó si es fruto de grandes restricciones en el abastecimiento de divisas y de sacrificios que pesan en definitiva sobre nuestras reservas oro. La otra cuestión que convendría plantear reza en el sentido de si es compatible con la tendencia actual del cambio—en el caso bien entendido de que suponga sacrificios—la política en los gastos que sigue el Gobierno.

Y «Diario de Madrid»:

El interés de una moneda en relación con el exterior se halla en que sirva de instrumento de cambio lo más estable posible, precisamente, y ante todo, con el país ó grupo de países con el que se hacen los principales negocios. Por una serie de razones, en las actuales circunstancias ese grupo de países es el que forma el «bloque esterlina» y comprende el mercado inglés—incluyendo fletes, seguros y servicios bancarios internacionales de Londres—, casi todos los americanos y los de Escandinavia. Con esos países nos importa ante todo que se mantenga lo más inalterable posible nuestra relación de cambio intervalutario. Y es justamente con los que se le están dejando oscilar, mientras se hacen sacrificios por mantenerla estable con los países que interesa mucho menos.

Es decir, que se hace todo lo contrario de lo que se debiera venir haciendo.

«La Libertad», hablando de los peligros de la guerra:

«Es cosa ya divulgada este terrible contraste: Alemania, sufriendo una crisis económica profundísima, padeciendo angustias financieras inenarrables, tiene las industrias de guerra en plena producción, trabajando dobles equipos en las fábricas de materiales é instrumental bélico y acumulando reservas que causan verdadero asombro... Alemania prepara mediante sus inteligencias con Polonia y con Hungría, contando además con los apoyos del Japón, todo un plan de ataque, rápido, brusco, violentísimo, para llegar con la mayor rapidez á una decisión.

¿Nos cogerán, una vez más, inermes y desprevenidos los grandes sucesos que se están preparando en Europa? Serán acaso años los que se necesitan para que la conflagración se produzca; pero pueden ser sólo meses. ¿Y será posible que nuestra indiferencia, nuestra pasividad, perdure ilimitadamente?

«El Liberal»:

Surgen por todas partes pronunciamientos contra el contubernio electoral.

No se puede admitir, en efecto, alianzas con los no afines. La pureza del sufragio á lo menos que tiene derecho es á que no falte en las candidaturas aquella unidad moral que pone el sello de lo decente y honesto en la vida pública. Que comparezcan aliados ante el Cuerpo electoral los que no sólo se combatieron,

sino que también se difamaron en la pugna partidista, es una desvergüenza.

Lo cierto es que hay que corregir en la derecha y en la izquierda estas malas costumbres de la vida pública. Pero mucho más en la derecha, porque el conglomerado derechista es de monárquicos y de republicanos, y no hay posibilidad de encontrarle par, ni siquiera de concebir semejante monstruosidad.

¿Se quiere dificultar y corregir inmoralidades de tanto bulto? Pues el remedio no puede ser más sencillo. Está en la ley de proporcionalidad y coeficiente. Que no haya primas electorales á las mayorías, que cada uno tenga en la representación parlamentaria la parte que le corresponde en relación con los votos obtenidos, y con esto sólo se habrá dificultado y corregido la falta de pública honestidad en las alianzas.

DEROGACION DE UN DECRETO

Madrid 8.—Por decreto del ministerio de la Gobernación que aparece en la «Gaceta» de hoy se deroga el de 2 de Mayo de 1933, por el que se separaba definitivamente del servicio á don José Martínez Pereiro, letrado asesor del Ayuntamiento de Coruña.

EL JEFE DEL ESTADO PRESIDENTE DE LA SESION DE LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Madrid 8.—Bajo la presidencia de S. E. el señor Alcalá Zamora celebró ayer sesión la Academia de la Lengua.

Un académico contestó al discurso de ingreso, sobre el romanticismo, presentado en la sesión anterior por el académico electo, marqués de Lema.

El señor Artigas dió cuenta de las gestiones que realiza el alcalde de Madrid cerca del ministro para nombrar una Comisión única con carácter oficial, que unifique todas las iniciativas de homenaje á Lope de Vega.

UNA CONFERENCIA SOBRE «COLÓN Y PORTUGAL»

Madrid 8.—En el Museo Naval disertó anoche don Antonio Ballesteros, sobre el tema «Colón y Portugal».

Explicó el milagroso salvamento de Colón y su arribo á nado á Portugal, después del combate de San Vicente, el 13 de Agosto de 1492. Siguió al gran navegante en las incidencias de su vida portuguesa, y muy especialmente su matrimonio con Felisa Monís de Perestrello. Comentó cómo tuvo que influir en Colón aquel ambiente de viajes marítimos, de islas desconocidas y de descubrimientos que se respiraba en Lisboa, y sobre todo, las cartas de Florentino Pablo Toscanelli, en las que se exponía la posibilidad de llegar al Oriente por Occidente, á base de la teoría de la esterilidad de la tierra. Examinó también las demás circunstancias que pudieron hacer influir en Colón la idea del descubrimiento y tuvo una mención para la leyenda del famoso piloto desconocido que, en trance de muerte, confió al genovés una carta de la ruta de las tierras aun no descubiertas.

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid 8.—La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Marina.—Ley relativa á que los alféreces de Infantería de Marina sean promovidos al empleo de teniente, al cumplir dos años efectivos en dicho empleo.

Otra ídem á que los servicios de tropa de Infantería de Marina, se cubrirán con voluntarios, y en defecto de éstos, con individuos procedentes de las Cajas de Reclutamiento del Ejército.

Hacienda.—Ley cediendo en propiedad y gratuitamente al Ayuntamiento de Calatayud, el cuartel de la Merced, sito en dicha ciudad.

Instrucción.—Decreto declarando jubilado á don Gil Gil y Gil, catedrático numerario de la Facultad de Derecho, de la Universidad de Zaragoza.

Agricultura.—Orden dictando reglas relativas á los establecimientos destinados á fábricas de embutidos y mataderos, industriales, con objeto de evitar clandestinidad.

LAS VISITAS DEL JEFE DEL ESTADO

Madrid 8.—El Jefe del Estado fué cumplimentado por el ministro de Agricultura y el alto comisario de Marruecos, señor Rico Avello.

En audiencia parlamentaria recibió á los diputados socialistas señores Sabarít, don Trifón Gómez,

don Lucio Martínez Mairal, Alvarez Angulo, Rodríguez Vera, Alonso Zapata, González Lebrón, Blázquez Prat, Martínez Hervás y Cantos.

También recibió á los diputados señores Azpeitia, Chapaprieta y Canet.

LOS SEÑORES VAQUERO Y JALÓN SE AUSENTARÁN UN PAR DE DIAS DE MADRID

Madrid 8.—El jefe del Gobierno, al abandonar su despacho, manifestó que la visita que le habían hecho los ministros no tenía ninguna importancia.

El ministro de la Gobernación me ha pedido—añadió—permiso para marcharse á Córdoba, y el señor Jalón también solicitó mi autorización para marchar dos días á cazar, y les he dicho que marchen tranquilos porque me quedo yo aquí de centinela.

Se le preguntó al señor Lerroux si había alguna otra noticia y contestó negativamente.

FUMADORES

PAPEL TABACO.—Se ha puesto á la venta en las expendurias esta nueva calidad de papel de la marca «Smoking», imitando la hoja del tabaco. Aseguran los que fuman este papel, que con él obtienen un cigarrillo que, por su sabor, aroma y presentación, da más bien la sensación de fumar un tabaco habano, que un cigarrillo de papel. Precio del estuche 10 céntimos.

EN GOBERNACION

Manifestaciones del ministro

Madrid 8.—El ministro de la Gobernación, al recibir á los periodistas á primera hora de la tarde, les manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarse.

Esta mañana—añadió—estuve en la Presidencia del Consejo visitando al señor Lerroux, al que hacía algunos días que no veía, para comunicarle que había aprovechado la vacación parlamentaria para poner al día los asuntos de mi departamento.

En la Presidencia coincidió también con el señor Jalón.

El director general de Seguridad, señor Valdivia, estuvo esta mañana conferenciando con el señor Vaquero.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES, SR. JALÓN

Madrid 8.—A primera hora de la tarde estuvieron en la Presidencia conferenciando con el señor Lerroux los ministros de Gobernación y Comunicaciones.

Terminada la entrevista los periodistas conversaron con ambos ministros, y el señor Jalón manifestó que la visita al presidente del Consejo la habían hecho por separado, y que él, ante las quejas publicadas en algunos periódicos, relacionadas con el reparto de la suscripción para la fuerza pública, había visitado al señor Lerroux para hablarle del asunto.

Añadió que la ponencia ministerial ha terminado ya su labor, y que únicamente falta que los jefes de Cuerpo remitan ya los informes necesarios para enviarles el dinero y que ellos sean quienes lo distribuyan.

Dijo también el señor Jalón que, aunque se ha desechado la propuesta sobre un reparto proporcional del dinero, él entiende que es legítimo que haya alguna pequeña diferencia entre los que intervinieron en hechos de armas y los movilizados que no han sufrido quebrantos en su sosiego.

Se preguntó al señor Jalón acerca de los incendios registrados en varios vagones, y el señor Jalón respondió que por lo que respecta al ministerio de Comunicaciones sólo tenía que lamentar la pérdida de un coche ambulancia, ya que los desperfectos causados en otros coches lo han sido en furgones mixtos de las Compañías, vagones en los que, además de equipajes, hay un pequeño departamento en el que se lleva correspondencia.

Añadió el señor Jalón que en breve piensa poner en circulación once nuevos coches ambulancia, y dijo, por último, que tiene en proyecto el establecimiento de un servicio para pequeños paquetes.

UN CICLISTA ATROPELLADO POR UN CAMION, SUFRE GRAVES LESIONES

Madrid 8.—Esta mañana fué asido en la casa de socorro del Puente de Vallecas de distintas heridas y fractura de la tibia y peroné iz-

quierdos, de pronóstico grave, Jesús Arnaiz Antón, de quince años, domiciliado en la calle del Carmen número 20, lesiones que se produjeron cuando, yendo montado en una bicicleta, y al perder la dirección, fué á estrellarse contra el camión de la matrícula de Cáceres número 1.254, que conducía su propietario, Angel García García, de veinte y cinco años, soltero, natural de Acebrón (Cuenca) y con domicilio en este pueblo.

En grave estado el herido fué trasladado al Hospital Provincial.

INFORMACION DE BARCELONA

Manifestaciones del gobernador general de Cataluña

Barcelona 8.—A mediodía, el gobernador general recibió á los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—El principal motivo que me impulsa á salir á saludarles, es para rogarles que hagan una aclaración, ya que no vale la pena llamarla rectificación. He leído que se atribuye al gobernador general de Cataluña la opinión de que la contratación de los valores públicos debe continuar tal como se ha venido haciendo desde el 6 de Octubre, y debe de haber habido un mal entendido, porque lo que yo he dicho es que en la contratación de valores públicos debían tomarse las precauciones necesarias para que el crédito del Estado, que en esas negociaciones va envuelto, no sufra perjuicios, adoptando para ello esas normas que se llaman topes y que en circunstancias difíciles, como las presentes, toman todos los países.

—¿Puede usted decirnos algo acerca de la Comisión gestora—inquirió un periodista. Porque se dice—añadió—que la lista de los designados para ella ha salido ya con dirección á Madrid.

—No sé nada de eso—contestó el señor Portela.

—¿Y de la labor de conciliación que usted realiza?

—Que naturalmente la habrá, porque eso es lo que demanda el interés de la región autónoma y porque cuantas más colaboraciones haya más posibilidades de acierto en la gestión habrá, pero hasta ahora no han sido más que prolegómenos.

—De la situación de los funcionarios temporeros por el plazo de tres meses, ¿puede usted decirnos algo?

—Esta es una cuestión que ya está resuelta por un decreto de primeros del año 1934, en que se dispuso que los temporeros que no llevarán un año en la casa quedarían cesantes al terminar el plazo por el que se contrataron sus servicios. Y este es el criterio que se sigue en la Generalidad. Yo comprendo que es muy doloroso despedir á esa gente y aumentar el número de familias que pasan dificultades; pero también hemos de tener en cuenta la Hacienda de la Generalidad, que es la de todos los catalanes, y que no podemos recargar con destinos excesivos.

Dijo también el señor Portela que tenía en su poder el dictamen de la Comisión jurídica asesora acerca de la cuestión de los pasaportes para las señoras, y añadió que creía que mañana ó pasado se haría público. Naturalmente, el dictamen es favorable.

Un periodista arguyó:

—Es que tampoco se tiene en cuenta la edad de los veintinueve años para las mujeres, que en la ley catalana es la mayoría de la edad.

—Ese es un nuevo aspecto del asunto—terminó diciendo el señor Portela—que será preciso tener en cuenta y estudiarlo.

Concejal en rebeldía que se presenta al Juzgado

Esta mañana se ha presentado ante el Tribunal de la Sección tercera de la Audiencia el ex concejal del Ayuntamiento de Barcelona don Antonio Vilalta, que estaba en rebeldía.

Se le comunicó el auto de procesamiento, y después de depositar la fianza quedó en libertad provisional.

Los ex agentes de Policía de la Generalidad visitan al señor Portela

A mediodía estuvo en la Generalidad una comisión de ex agentes de Policía de la Generalidad para dar cuenta al señor Portela de que uno de sus compañeros, don Bruno Sanchó, había fallecido en plena indignación, en el Asilo del Parque, dejando á su viuda é hijos en situación trágicamente desesperada.

El gobernador entregó á sus visitantes 500 pesetas para el pago de los gastos de entierro y con objeto de que la familia pueda hacer frente á sus primeras necesidades.

Vista de un Consejo de guerra

Barcelona 8.—Esta mañana se vió un Consejo de guerra contra Juan Espuny, acusado de insultos á la fuerza armada. Parece que la pena impuesta por el Consejo ha sido, de acuerdo con la petición fiscal, de seis meses y un día de prisión.

Causa elevada á plenario

Barcelona 8.—Ha sido elevada á plenario la causa seguida por el robo cometido en la caja de caudales de la escuadra número 3 de la Aviación, por cuyo delito está procesado y preso Juan González.

Riñe un matrimonio y resulta herida de gravedad la suegra

Barcelona 8.—En la calle de Londres número 92, domicilio de Ramón Kovira Bertrán y de su amante, Concepción del Castillo, de veinticinco años, quienes desde hace algún tiempo venían teniendo frecuentes disgustos que los indujeron á acordar la separación; como no se pusieran de acuerdo en cuanto á quién había de llevarse los dos hijos que ambos tienen, surgió esta mañana un altercado por haberse llevado Ramón á uno de los pequeños. En la disputa intervino la madre de Concepción, Elvira Chaves, de cuarenta y dos años, á la que Ramón, con un martillo, produjo graves heridas.

Conducida al dispensario, y de allí al Hospital, fué avisado el juez de guardia, que se personó en este centro benéfico y recibió declaración á la lesionada.

El agresor quedó detenido en los calabozos del Juzgado.

Auto de procesamiento contra un diputado del Parlamento catalán

Por el juez militar se ha notificado el auto de procesamiento, por su intervención en los sucesos de Villafraña, contra el diputado del Parlamento catalán señor Armendares.

Expulsión de indecables

Por indecables han sido expulsados de España ocho extranjeros.

Por jugar á los prohibidos

En un bar de la calle Jaime Piquer, de la barriada de Sarriá, la Policía sorprendió una partida de juegos prohibidos, incautándose de una baraja y de una cantidad en metálico. Se procedió á la detención del dueño del bar, del croupier y de cinco puntos, todos los cuales fueron puestos en libertad después de pagar el primero, quinientas pesetas de multa, doscientas cincuenta el segundo y cien cada uno de los puntos.

NOTICIAS DE ALMERIA

Almería 8.—En el teatro Cervantes se celebró con gran animación el baile de la Asociación de la Prensa, al que han cooperado muchas entidades con numerosos regalos.

Se eligió Miss Ciudad Almería y Miss Prensa á Dolores González, de dieciocho años, morena y, como puede suponerse, bellísima. Se repartieron otros premios entre las señoritas Mari Llorca, Angelita Jiménez y Margot García Salvador. Se llevó el premio de trajes de «soirée» la señorita Maruja Hernández Aladío.

—Se ha anunciado para pronto la visita del ministro de Instrucción, que vendrá con el subsecretario.

JUBILO POR LA DOTACION DE UNA ESCUELA DE COMERCIO

Almería 8.—La Prensa elogia unánimemente la dotación de la Escuela Profesional de Comercio á esta ciudad, que era una legítima y antigua aspiración almeriense.

UN INCENDIO DESTRUYE UN HORNO DE PAN

Villarroya de la Sierra 8.—De madrugada se inició un voraz incendio en un horno de pan, propiedad de don Antonio López.

Las llamas destruyeron en poco tiempo todo el edificio, debido á la enorme cantidad de leña almacenada.

Entre las autoridades y el vecindario se consiguió localizar el siniestro, que amenazaba propagarse al edificio contiguo.

El destruido por el fuego era propiedad de don Basilio Gómez, de Calatayud.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Información telefónica general

La situación en Grecia se hace por momentos más crítica. La dificultad con que llegan las noticias no impide conocer la posición cada vez más ventajosa de los rebeldes. En Ginebra se temen complicaciones con los Balcanes

La huelga en Cuba se ha extendido á telegrafistas y funcionarios de Correos

SE DISPARA UN TIRO EN LA CABEZA, AL SER DESCUBIERTAS CIERTAS IRREGULARIDADES EN EL DEPARTAMENTO EN QUE TRABAJABA

Granada 8.—En representación del Banco Español de Crédito, llegó de Madrid el interventor de dicho establecimiento, don Mariano Damas, el cual se personó en el domicilio del jefe del Negociado de Cartera de esta sucursal, don Rafael Lara Vega, requiriéndole para que aclarase las irregularidades observadas en su departamento. Mientras el interventor aguardaba, el señor Lara Vega se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

EXPECTACION ANTE UN DISCURSO DE GIL ROBLES

Coruña 8.—La Unión general de derechas ha anunciado oficialmente que el día 24, en el teatro Rosalía de Castro, pronunciará un discurso político el señor Gil Robles. Para este acto existe gran expectación, por ser la primera vez que el jefe de la Ceda hablará en esta ciudad.

DETENCION DE EXTREMISTAS EN MALAGA

Málaga 8.—Esta madrugada detuvo la Policía á los extremistas Lucas Roldán, Julio Valebona y Salvador Vila, pertenecientes á la Juventud libertaria y acusados de ser los autores de distintos hechos que están relacionados con el atentado contra la Guardia civil perpetrado en las primeras horas de la noche de ayer. Al último de los detenidos le fué ocupada una pistola cargada.

NOTICIAS DE VALENCIA

Un robo

Valencia 8.—Comunican de Alcoy, que en el domicilio de Francisco Bienes se cometió un robo de sesenta y cuatro pesetas y un reloj de pulsera.

La Policía detuvo al ladrón, que resultó ser un hijo del perjudicado, de 14 años, que devolvió lo robado, que había escondido en la azotea de su domicilio.

Agasajo al gobernador por su gestión

Destacadas personalidades valencianas han proyectado un banquete en los viveros municipales para el próximo sábado, día 16 del actual, en obsequio del gobernador por su acertada gestión en el desempeño del cargo. Se pedirá, además, del Gobierno una recompensa para el gobernador por sus afanes en pro de Valencia.

A un soldado se le dispara el fusil, hiriendo á un compañero

En Alcoy un soldado del regimiento de Infantería de guarnición en la plaza, cuando estaba limpiando el fusil tuvo la desgracia de que se le disparara, alcanzando el proyectil á su compañero Manuel López Mora, que resultó con una herida en el hombro derecho, que, afortunadamente, no revistió gravedad.

Vieta de una causa por asesinato

Hoy se ha visto la causa instruida contra Cayetano Telero por asesinato y robo de cincuenta pesetas á un sujeto al que acompañaba por los pueblos ejerciendo la mendicidad. El muerto no pudo ser identificado. El suceso ocurrió en la madrugada del 2 de Marzo de 1934, en un tejear del pueblo de Esbarbecha. El fiscal pide para el procesado veinticinco años de presidio.

Llegada de estudiantes

En viaje de estudios ha llegado una comisión de alumnos del Instituto Lagasca, de Madrid. Les acompañan dos profesores del mismo.

Para el día 16 se anuncia la visita á esta ciudad de los alumnos del Colegio Mayor de la Universidad de Murcia.

Vendrán varios catedráticos de aquel Centro, entre ellos el de Numismática de la Universidad de Madrid.

Descarrilamiento del expreso Barcelona-Sevilla

A las tres de la madrugada llegó el expreso sevillano, que salió á las tres de la tarde de Barcelona. El retraso era consecuencia de haber descarrilado en Villarreal un vagón de un mercancías, interceptando la vía. De Valencia salió para Villarreal un tren con material, que dejó expedita la vía alrededor de las dos de la madrugada.

SE AGRAVA LA SITUACION POLITICA Y SOCIAL EN CUBA

Habana 8.—La Marina ha tomado posesión de las estaciones gubernamentales de radio. Las tropas han ocupado, á su vez, los edificios de Correos.

Se han declarado en huelga los empleados de siete clínicas de urgencia y de la maternidad.

Esta noche han hecho explosión tres bombas en el centro de la ciudad.

Han ido al paro los telegrafistas y funcionarios de Correos

Habana 8.—A las siete de la tarde los telegrafistas y los empleados de Correos dejaron de trabajar. La huelga de empleados de Comunicaciones es completa en toda la isla. Los médicos y las enfermeras del Hospital de urgencia también han declarado la huelga, dejando el personal mínimo para atender á las necesidades de los pacientes.

También se han declarado en huelga los médicos y enfermeras.—Estallan bombas en distintos lugares de la Habana

Se ha declarado en huelga los médicos, los internos y las enfermeras de cuatro hospitales de importancia. Han dejado sólo un servicio de guardia reducido para atender á los enfermos. También se han sumado á la huelga los médicos y enfermeras de un sanatorio.

Los obreros y empleados del tranvía se han declarado en huelga á media noche. Los obreros ferroviarios y los del servicio de autobuses se cree que declararán la huelga á continuación. El Sindicato de impresores se ha declarado en huelga á las seis de la mañana.

Los jefes sindicales de toda la isla, reunidos en sesión secreta, han decidido que se sumen al paro todos los miembros de los sindicatos en un plazo de veinticuatro horas. Irán al paro los obreros de la energía eléctrica.

El Gabinete se ha constituido en sesión permanente.

Han estallado doce bombas en diversos lugares de la ciudad.

Huelgan los funcionarios del Estado

Los funcionarios de todos los servicios del Estado se hallan en huelga.

Noticias de Córdoba

Agrupación de Cofradías

Con objeto de organizar las procesiones de la próxima Semana Santa y abrir una suscripción popular para sufragar los gastos que origine la salida de aquéllas, se ha constituido en Córdoba una Agrupación de Cofradías que ha quedado formada, á saber: Presidente, don José Torres Molina, párroco del Salvador; vicepresidente, don Alfonso Carbonell Trillo Figueroa, jefe de la minoría de Acción Popular del Ayuntamiento; tesorero, don José Castany Jiménez, presidente del gremio de tejidos; secretario, don Antonio Ramírez López, secretario de la Cámara de Comercio; vicesecretario, don Manuel de Viguera y García-Castrillón, periodista; vocales: los presidentes de los Círculos de la Amistad y Labradores; el cronista de la ciudad, don José María Rey Díaz; el jefe de la emisora de Córdoba, don Federico Algarrá Ramírez; el comerciante don José Serrano Rosas y los hermanos mayores de todas las cofradías.

El primer acuerdo de esta Agrupación fué comunicar al prelado de la diócesis su constitución y pedirle su venia para la salida de las cofradías.

Para el mayor esplendor del desfile de las cofradías, se acordó en principio, que todas ellas salgan el Viernes Santo por la tarde, acompañando al Santo Sepulcro, y que la suscripción que tiene iniciada la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores, se refunda en otra que tendrá carácter popular y que servirá para sufragar los gastos de todas las cofradías.

Entre los miembros de éstas reina gran entusiasmo para la salida de las mismas.

Mendigo rico

La benemérita de Lucena ha detenido á José María Iñigo, natural de Rute, el cual merodeaba por los alrededores de la estación de dicho

ga. Fuerzas del Ejército custodian los edificios públicos.

Con la unión al movimiento huelguístico de los empleados de Correos y Telégrafos la incomunicación postal y telegráfica es absoluta.

Se cree que el movimiento forma parte del programa para obligar al Presidente á dimitir.

Como la huelga no cesa de extenderse, se espera de un momento á otro la proclamación del estado de sitio en todo el territorio.

El movimiento huelguístico aumenta en magnitud.—La situación es difícilísima

El movimiento huelguístico de protesta contra el presidente Mendieta reviste cada vez proporciones más amenazadoras.

A los funcionarios de los ministerios de Hacienda, Trabajo, Justicia, Agricultura, Aduanas de la Habana, Ayuntamiento y Casa de la Moneda, se han unido hoy los de los ministerios de Comercio y Sanidad y la mayoría de los funcionarios del ministerio de Comunicaciones.

Fuerzas del Ejército y de la Policía ocupan los puntos estratégicos de la capital.

Los médicos de la Policía se han posesionado del Hospital de la Facultad de Medicina, en la Universidad, al unirse á la huelga los médicos é internos de dicho establecimiento.

Explosión de una bomba en la oficina de Correos de Santa Clara

Comunican de Santi Espíritu, en la provincia de Santa Clara, que en una oficina de Correos ha hecho explosión una bomba de gran potencia. Afortunadamente, la explosión no ha producido víctimas; pero los daños materiales son de gran consideración.

LA REVOLUCION EN GRECIA

Las tropas del Gobierno desarrollan espasa actividad contra los rebeldes

Atenas 8.—Se anuncia de fuente oficial que los «raids» llevados á cabo por las fuerzas aéreas fieles al Gobierno han causado grandes destrozos, especialmente en la ciudad de Kavalla.

La opinión pública se muestra muy sorprendida por la escasa actividad

que desarrollan las tropas del Gobierno y por el hecho de que el general Condylis no haya emprendido ya su ofensiva contra las fuerzas rebeldes, ofensiva tantas veces anunciada como inminente.

La lucha se muestra indecisa entre los dos bandos

Atenas 8.—La lucha planteada fluctuó durante el día de ayer entre victorias obtenidas por las fuerzas leales en Macedonia y éxitos de los revolucionarios en las islas del mar Egeo, donde han logrado dominar en Samos y Chica.

El ejército gubernamental en Macedonia atacó á los rebeldes con aviones, Artillería é Infantería.

La flota de los revolucionarios, por su parte, navegó hacia el Norte desde Creta, amenazando á los puertos griegos del continente, adelantándose y cruzándose con la flota leal, que se dirigía á Creta.

Con motivo de los sucesos de Grecia, en Ginebra existen temores de que se desarrollen complicaciones en los Balcanes

Ginebra 8.—Las informaciones llegadas ayer á Ginebra sobre preparativos militares en Turquía y Bulgaria, realizados cerca de la escena de la revolución griega, han causado alguna inquietud en estos medios, ante el posible temor de que se desarrollaran complicaciones en los Balcanes.

Bulgaria acusó á Turquía ante la Sociedad de Naciones de realizar fuertes movilizaciones cerca de la frontera búlgara, á lo que contestó Turquía diciendo que Bulgaria hace preparativos militares cerca de la frontera griega.

Inglaterra y Francia han enviado barcos de guerra al Pireo para defender á sus súbditos en caso necesario, é Italia está actualmente considerando la necesidad de adoptar una medida semejante.

Ventajas de los rebeldes

Atenas 8.—Se sabe que en Tesalia y en Macedonia las fuerzas rebeldes han alcanzado algunas ventajas.

A pesar de la severa censura que se ejerce por el Gobierno, hoy se ha sabido que los insurrectos se han hecho dueños del arsenal de Larissa.

Los rebeldes se han apoderado de la ciudad de Larissa

Atenas 8.—A pesar de la rigurosidad con que se ejerce la censura, durante la tarde y la noche de ayer se han ido haciendo públicas, mas ó menos claramente, algunas noticias favorables á los rebeldes.

Las primeras noticias conocidas fueron las que anunciaban que una parte de la flota sublevada se había apoderado de varias islas y un contratorpedo de los rebeldes había conseguido llegar á Kavalla, principal centro de la sublevación.

El Gobierno publicó á última hora un comunicado, reconociendo estas noticias, así como también dando cuenta del «raid» llevado á cabo por el acorazado «Averoff»; pero trató de quitar importancia á lo ocurrido.

Por informaciones particulares, en oposición á las facilitadas por los centros gubernamentales, se supo más tarde que en Tesalia y en el Peloponeso se señala una actividad de los revolucionarios, que alcanza inquietantes caracteres. Se confirmó que en Tesalia los rebeldes se habían apoderado de la ciudad de Larissa.

EL ARZOBISPO DE MEJICO DESAPARECE DE UNA MANERA MISTERIOSA

Méjico 8.—El arzobispo de Méjico, monseñor Pascual Díaz, ha desaparecido misteriosamente de Cuantitlán, en las cercanías de la capital.

Circula el rumor de que unos agentes de los Estados Unidos han trasladado á aquel país al arzobispo á bordo de un avión.

Como, por otra parte, la noticia de la desaparición había dado origen al rumor de que el arzobispo había sido detenido, el ministro del Interior ha declarado que él no ha dado orden alguna en tal sentido.

La detención del arzobispo Pascual Díaz

Méjico 8.—No se sabe cuáles son las acusaciones contra el arzobispo Pascual Díaz. En las autoridades eclesiásticas ha producido gran inquietud la detención.

Los miembros del Gobierno se niegan á comentar el suceso.

Se recuerda que el arzobispo señor Díaz fué mencionado en las acusaciones que recientemente formuló el Gobierno contra el delegado del Papa, Ruiz y Flores, y los obispos Manrique y Zárate, que actualmente se encuentran desterrados en los Estados Unidos.

¿Ha sido detenido el arzobispo de Méjico?

Se asegura que el arzobispo de Méjico, monseñor Pascual Díaz, ha sido detenido en uno de los barrios extremos de la capital.

DOS CONDENADOS A MUERTE

Viena 8.—El Tribunal especial ha condenado ayer tarde á muerte, á un nerrero y á un periodista, acusados de asesinato.

Los dos condenados, fueron ahorcados anoche, en el patio del edificio en que se halla instalado el Tribunal de excepción.

CONTINUA REINANDO VIOLENTO TEMPORAL EN EL ESTRECHO

Tánger 8.—Desde hace dos días reina en el Estrecho un temporalizo, que ha motivado una absoluta incomunicación.

No viene el vapor correo de Algeciras, ni el que hace este mismo servicio de Gibraltar.

Hoy se esperaba á primera hora de la mañana; pero no ha llegado, y se teme que tampoco venga esta tarde.

UN INCENDIO EN UNA MINA QUE DURA DESDE HACE CINCUENTA AÑOS

Washington 8.—Desde hace cincuenta años, un incendio está en actividad en las minas de New-Straitsville (Ohio).

En 1884, una reducción de salarios determinó una huelga. Una noche, la huelga duraba ya seis meses, un grupo de mineros se apoderó de varios vagones de carbón y rociándolos de petróleo y prendiéndose fuego, los hicieron descender en la mina. Ocho días después, el incendio tomó tales proporciones, que se hizo imposible sofocarlo.

Durante estos 50 años, se han hecho muchas tentativas para apagarlo. Murallas de cemento han sido edificadas; pero el fuego gana siempre en extensión.

Recientemente, el Gobierno de Washington encargó á un Consejo de ingenieros que estudiasen la cuestión; pero las últimas declaraciones de éstos, son que con los medios de defensa con que actualmente se cuenta no ven la manera de atajar el incendio.

LOS SUBLEVADOS SE REFUGIAN EN BULGARIA

Atenas 8.—Comunican de Salónica que numerosas fuerzas rebeldes están en franca huida y han atravesado la frontera por la parte de Bulgaria, donde han sido desarmadas por las tropas de aquel país.

COLISION DE DOS DESTROYERS INGLESES

Malta 8.—Los destroyers «Witch» y «Whitshed» han entrado en colisión mientras realizaban ejercicios en aguas de la isla de Malta.

Los dos barcos pudieron volver al puerto por sus propios medios.

Una vez reparadas las averías tomarán nuevamente la mar con las otras unidades de la escuadra.

EL NUEVO REY DE SIAM

Bangkok 8.—La Asamblea Nacional ha ofrecido el trono, vacante por abdicación del rey, al sobrino de éste, príncipe Anauta.

El príncipe, que cuenta once años de edad, se encuentra en Suiza, donde lleva á cabo sus estudios.

Se formará un Consejo de Regencia, mientras el joven príncipe llega á la mayoría de edad.

EL «RECORD» DE VELOCIDAD DE UNA LOCOMOTORA A VAPOR

Londres 8.—Una locomotora de siete años, conducida por un maquinista de setenta y un años de edad, llamado William Sparnatt, ha batido todos los «records» mundiales de velocidad para trenes de vapor, alcanzando ciento ochenta millas por hora en una recta de Newcastle á King's Cross.

El tren estaba integrado por seis coches.

VIDA LOCAL

EDICION DE LA MAÑANA ATENEO

La propaganda de las fiestas primaverales de Sevilla

Ayer regresaron las cinco avionetas del Aero Club, que han hecho un pequeño "raid" sobre el Marruecos francés

El Aero Club, continuando la sevillanísima tarea de propagar las Fiestas primaverales de Sevilla, ha cubierto todas las etapas del itinerario que habíase trazado, para llevar la propaganda de nuestras fiestas al Marruecos francés.

De Sevilla salieron cinco avionetas, pilotadas por el jefe de la expedición, don Fernando Flórez, don Francisco Gutiérrez, don Manuel y don Juan González Camino, don Lázaro Echevarría, don Pablo Atienza, don Pablo Benjumea, don Luis Recaséns y su hijo y el presidente del Aereo Club, don Manuel Kith.

Los aparatos eran tres monoplaces, un Fairchild y una Moth de la Escuela de Pilotaje.

El itinerario ha sido el siguiente: Sevilla-Larache-Rabat, Kabbat-Tadla-Fez-Tánger y Tánger-Sevilla.

El viaje de ida lo han realizado con buen tiempo hasta llegar a Fez.

En la etapa de Fez a Tánger, se presentaron nubes bajas que le hicieron a los aparatos perder altura. Ya sobre Tánger había un viento fortísimo, ocasionando lo que en el "cargot" aviatorio se llama "meneo".

A pesar de esta circunstancia—ésto es, con un viento de 60 a 70 kilómetros por hora,—los aparatos aterrizaron sin novedad.

Al regresar y a la salida de Tánger, los aparatos tuvieron que despegar sacándolos cuatro hombres agarrados a los montantes y dando motor a fondo y a una señal de los pilotos, los soltaban.

Ya sobre el mar tuvieron que descender a unos ochocientos metros, a causa de las nubes, pues había muy poca visibilidad, y el viento zumbaba de cara.

El paso del Estrecho ofreció algunas dificultades.

En todos los puntos de escala ya citados, los aviadores fueron recibidos con las mayores deferencias.

Las autoridades francesas han dado a los aviadores sevillanos toda clase de facilidades.

En cada uno de los puntos indi-

cados, se dejaba al cónsul ó personalidad señalada, la propaganda a ellos destinada.

Nuestros aviadores han rogado a los compañeros de los distintos Clubs visitados, que en primavera devolvieran en avión esta visita a Sevilla.

Los expedicionarios, que vienen muy satisfechos de la excursión, regresan entusiasmados de la labor que en beneficio de Sevilla se han impuesto, esperando que rendirá los frutos que se desean.

Próximamente harán un vuelo, con idéntica finalidad, a Valencia.

DIPUTACION PROVINCIAL

Orden del día para la reunión de la Comisión gestora el próximo día 11 del corriente:

Lectura del acta de la sesión anterior. (Sobre la mesa). Información sobre obras en el Hospital de San Lázaro. Liquidación del premio de cobranza de la Agencia ejecutiva de cédulas del cuarto trimestre de 1934. Liquidación del presupuesto de la Corporación de 1934. Devolución de fianza a don Manuel Sosa. Escrito del practicante don José Bravo sobre indemnización por distancia. Informe de Intervención sobre reorganización de la Agencia ejecutiva de cédulas.

Secretaría: Señalamiento de precios medios de suministros hechos en el mes de Febrero. Proyecto de reglamento para el Manicomio de Miraflores. Idem idem para el Hospital de San Lázaro. Oficio del farmacéutico del Hospital sobre nuevo régimen de la dependencia. Consentimiento para adopción de un expósito, solicitada por un Juzgado de esta capital. Oficio de la Diputación provincial de Cáceres para que se apoye petición dirigida al ministerio de la Gobernación. Adjudicación definitiva de subastas de acopios de piedra para caminos vecinales.

Intervención: Anticipos reintegrables a varios funcionarios. Informe sobre gastos en caminos vecinales en el mes de Febrero. Adquisición de carnets de circulación en el autobús para el personal del Manicomio. Cuenta de la Depositaria del cuarto trimestre de 1934. Habilitación de crédito para gastos de la Secretaría particular de la presidencia. Idem idem para gastos del Negociado de cédulas.

Personal: Jubilación del profesor de Educación Física del Hospicio, don Salvador López Gómez. Escrito de la señora viuda de don Tomás Orellana, solicitando pensión.

Vías y obras: Permiso de construcción junto a caminos vecinales. Concesión a particulares de cilindros de tracción animal. Inclusión en el plan provincial de los caminos de Guadalcanal a Puebla del Maestro y Alanís, y Villanueva del Rey a la carretera de Madrid a Cádiz.

Arquitectos: Presupuesto de cerramiento de parte de una galería del Hospital Central. Pedidos y facturas.

Cédulas: Reclamaciones de diversos contribuyentes a su clasificación en el padrón de cédulas personales.

SUCESOS

Atropellada por una bicicleta

En el Hospital se curó la niña María del Carmen García López, que vive en calle Feria, 138.

Fuó asistida de heridas contusas en la región externa de la rodilla izquierda.

Estas lesiones le fueron causadas por un ciclista que la atropelló con su bicicleta.

Una caída

En la casa de socorro de la Alhóndiga fué asistida de contusión y probable fractura de la cabeza del humero derecho Mercedes Buzón Cabrera, de setenta años.

Esta lesión se la produjo en su domicilio, Duque Cornejo, 8, por efectos de una caída.

«El Triana» detenido

Los agentes de Policía señores González Serrano y Zambrano han detenido a Antonio García Expósito (a) «El Triana», conocido malencante, que pasará a la Cárcel, de quincena.

En la tarde de ayer, y ante un público tan numeroso como escogido, leyó en la sala de conferencias del Ateneo dos jornadas de su obra teatral «Los hijos de Betania», el notable escritor don Luis Martínez Kleiser.

Empezó el acto con la lectura de unas cuartillas por el presidente de la Sección de Literatura, don Carlos García Fernández, en las que hizo patente la gratitud del Ateneo al ilustre autor por haber aceptado la invitación que se le hizo para que ocupase su tribuna y el sentimiento que le producía que la precipitación con que se organizó la lectura impidiese dar a ésta el debido relieve.

A continuación el señor Martínez Kleiser leyó los actos segundo y tercero de su «retablo primitivo». En ellos apreciaron los oyentes la alta calidad poética habitual en este autor, hermanada con una gran maestría en el desarrollo de las escenas.

Se trata de un poema religioso, desarrollado con gran sentimiento y en que desde el tema—la familia de Lázaro y su devoción por Jesús—hasta la versificación, castellana y de corte clásico, todo se realiza con acierto. Hay pasajes en los que los versos fluyen en largas tiradas de impecable factura y aromados por la doble emoción—la poética y la cristiana—que rivalizan a todo lo largo de la obra.

El mucho público que asistió a la lectura salió complacido y haciendo los más fervientes elogios del poema.

Con el conferenciante y el presidente de la Sección, ocupó la tribuna el vicepresidente del Ateneo, don Hermenegildo Gutiérrez de Rueda, que presidió, y el concejal señor Bermudo Barrera.

UNION INDUSTRIAL Y COMERCIAL, S. A.

Desde el día 11 del corriente y hasta el 23 inclusive, hora de dos a cinco de la tarde, se procederá al pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1934, en nuestro domicilio social, Muñoz León, número 8.

Las autorizaciones para efectuar el cobro deberán hacerse constar por medio de carta dirigida a la entidad, sin cuyo requisito no se hará pago alguno.

EL SECRETARIO,
Fidel Gutiérrez Martínez

Asociación de sordomudos de Sevilla

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«No podemos silenciar la gratitud que esta Asociación siente hacia los señores que en cantidad que nunca pudimos sospechar, han atendido al ruego que por medio de circular les hemos enviado en solicitud de una suscripción mensual para poder atender las múltiples necesidades que la Sección de socorros mutuos origina. Pues sin estas aportaciones sería de todo punto imposible llevar a cabo la obra que nos hemos impuesto.

Una vez más las personas caritativas de Sevilla demuestran su preocupación por las necesidades de los modestos, y particularmente nosotros no podemos por menos que quedar agradecidísimos por la adhesión que por medio de suscripciones nos demuestran.

Esta Asociación por medio de EL LIBERAL, a quien también tenemos que agradecer la publicación de nuestras notas en cuanto valen, irá publicando la lista de los señores socios protectores, a partir de 1 de Abril, ya que aún continuamos enviando boletines de suscripción a las personalidades de Sevilla.»

Compañía Naviera Sola y Aznar

SERVICIO RAPIDO

El buque a motor

Anboto Mendi

Saldrá de Sevilla el día 12, admitiendo carga los días 11 y 12 para los puertos de Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para informes, a su consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Paseo de las Delicias, edificio del Hotel Cristina. Teléfonos 24442 y 24905.

ESTE NUMERO HA SIDO VISA-DO POR LA CENSURA

El Sr. Martínez Barrio, a Jerez de la Frontera

En la tarde de hoy el ex presidente del Consejo señor Martínez Barrio marchará en automóvil a Jerez de la Frontera, donde asistirá a un acto público.

En la excursión le acompañan los diputados a Cortes señores González Sicilia, Blasco Garzón y Mateos Silva y el vocal del Tribunal de Garantías señor González Taltabull.

Son muchos también los correligionarios y amigos que se proponen trasladarse a Jerez para presenciar el acto.

Según nuestras noticias, el señor Martínez Barrio se propone regresar a Madrid el lunes próximo en automóvil.

TEATRO

«Pluma en el viento».—Coliseo España.

Ambiente rural. Un señorito jaque y mujeriego que pone cerco a una moza, disputándosele a su cortejador; celos y despecho de la olvidada por éste, y el brote de la calumnia, que se divulgará por el pueblo como pluma en el viento.

Ya no bastará que la víctima renuncie a la felicidad terrena y busque refugio a su atormentado espíritu en la calma de un claustro. La infamia se habrá consumado y la calumnia, hecha copia, sobrevivirá a la calumniada.

La obra de Joaquín Dicenta, hijo, es un hermoso drama, que confirma la alta calidad poética de su autor. Los versos, bien contruidos, contienen el vigor y nervio necesarios cuando han de encuadrarse en figuras de temple recio, ó el lirismo y la ternura que convienen a la de la protagonista. En todo momento salen por boca de los personajes con fluidez y naturalidad, que van afirmando el acierto del poeta, ya apuntado desde las primeras escenas.

El acto primero, que es sin disputa el mejor de todos ellos, produjo excelente efecto en el auditorio, subrayado por el rumor elogioso y el aplauso espontáneo que en varios momentos interrumpió levemente la representación.

Obsérvanse en esta obra ligeros defectos de técnica, que han de perdonarse en gracia a la intensidad dramática de la acción.

Entre el acto tercero y el epílogo de «Pluma en el viento», un recitado con que el autor nos advierte del transcurso de diez años—bella pieza lírica, enriquecida con imágenes literarias muy felices, que dijo Fernando Díaz de Mendoza con justa entonación—mereció asimismo la manifestación de complacencia del público, que aplaudió largamente, como lo hizo en los finales de acto.

La interpretación fué excelente. María Guerrero López y Fernando Díaz de Mendoza dieron la adecuada versión escénica a sus papeles, con inspiración de consumados artistas—lo que son en realidad—; Rosario García Ortega y su hermana, con Josefina Nestosa y Prudencia Grifell, acusaron fuertemente el relieve de su afortunada labor, y Beringola y Fernando Sala sumaron su acierto al de los expresados intérpretes.

Un decorado de bien estudiadas tonalidades y una decorosa presentación escénica completaron el éxito de la jornada.—C.

NOTICIAS

Después de unos días en Sevilla ha regresado a Algeciras, con su familia, el comerciante de la dicha ciudad don Isaac Díez.

Han llegado de Madrid los contratistas de obras públicas don Ramón Hervás y don Manuel Troitíño.

Anoche regresó a Cádiz el capitán de Infantería don José Barrasa y Muñiz de Castillo.

Llegó de Puente Genil don Juan Salvador Acosta.

Se encuentra en Sevilla don José Rebollo, llegado ayer de Cumbres Mayores (Huelva).

Tras corta estancia en Sevilla ha regresado a Málaga don Emilio García Larios.

Procedente de Madrid se halla en Sevilla don Antonio Romero y R. de Tenorio.

Ha llegado de Mérida el notario de dicha población don Clemente Gallardo.

Tras larga temporada en Italia, a donde fué por una desgracia familiar, ha regresado el cónsul de aquel país en Sevilla, conde de Zippico.

Marchó a Fregenal de la Sierra el médico de dicha localidad don Manuel Gallego.

Telegramas recibidos y detenidos en las oficinas de Telégrafos por no encontrarse a sus destinatarios:

De Barcelona, Hernández Vilches, calle 5, manzana, 26.

De Madrid, Carmela Ruiz, Jesús del Gran Poder, 8, bajo.

De Roa Duero, Diego Vargas, teléfono 21.637.

Giro: De Targuist, Carmen García Medina, Iglesia, 32.

Telegramas a lista: Pedro Oriola y Patricio Hidalgo.

Ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro querido amigo don Mariano Repiso, nacida Carmen Alarcón Beltrán. Enhorabuena.

El número del cupón benéfico de la Sociedad de ciegos La Hispalense premiado el día 8 ha sido el 413.

En el Centro cultural Tertulia del Arenal dará una conferencia el próximo día 11 don Tomás de A. García y García, a las nueve y media de la noche, que versará sobre el tema «Aspectos criminológicos en las obras de Lope de Vega».

— Mercado aceitero sevillano. Información diaria —

Acete corriente, bueno, base tres grados de acidez, a 69 reales la arroba de once y medio kilos.

SOCIETARIAS

Escritos varios

La Juventud socialista de Sevilla, al tener conocimiento del ingreso de José Bullejos, Etelevino Vega y treinta más, de los mejores militantes del movimiento obrero, en las Juventudes socialistas de Madrid, hace pública su satisfacción por tal hecho.

Publicidad general

Indicador económico

INDICADOR ECONOMICO

PRECIO:
Diez céntimos por palabra y día
Pago anticipado

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:
Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio .0,10
De 5,01 a 100,15 > 10,01 a 50 0,20
> 50,01 a 100 0,30
> 100,01 a 250 0,50
> 250,01 a 500 0,75
> 500,01 a 750 1,00
> 750,01 a 1.000 1,50

MEDICOS

Venéreo, sífilis, males secretos, orina, piel, matriz. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

Alvarez, médico dentista. San Juan de la Palma, 12.

ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad. Viuda de Hologado.

Se arrienda accesoria plaza Europa, Razón, Pasaje de Europa.

Arriendo almacenes, Torneo, 52, Valparaíso, 7.

Dos pisos principales, económicos, con fiador, Rodrigo Triana, 99.

Local dos calles, Marqués de Paradas, 18.

Arriéndanse dos pisos, cinco y siete habitaciones, cuartos baño, Regina, 3. Razón, principal derecha.

Preciosos pisos modernos. Razón Alejo Fernandéz 2 (portera). Puerta Carne.

Casa particular. Razón, Amargura, 14.

Arriendo casa campo, garaje, jardín, junto venta nueva Antequera, Morilla.

Arriendo pisos 65 pesetas mensuales Duque Cornejo, 11, 5.º, portería.

Piso principal, cuarto baño. Torres, 5.

Accesoria con vivienda. Razón, San Pablo, 43.

Arriendo habitaciones. Razón, San Pablo, 43.

Arriéndose casa principal, Tarifa, 6. Verse, de doce a una.

Arriendo Tejar del Moro, tres hornos y hermosos almacenes. — Manuel Arellano, 8.

Arriéndose pisos económicos Enladrillada, 9.

Arriéndose almacén con calderas, fábrica jabón. — Zaragoza, 19.

Alianza, 13. Bonito piso independiente, junto informarán.

Reinoso, 3. Pisito bajo izquierda Informarán portera.

Alquilanse dos pisos. 13 y 15 duros. Pureza, 110.

Pisos en calle XVII del barrio Nervión. Razón, Villa Josefina.

COMPRAS

Sellos Correos. Compran sueltos diferentes calle Doña María Coronel 27. También colecciones. Cambios.

Compro papeletas de Monte de Piedad, pago 750 gramo oro fino. Casa de Cambio. O'Donnell 18. Teléfono 22.137.

Compro auto pequeño, Navarros, 45.

VENTAS

Medias Cine, par 390, tres pares 11 pesetas. Fábrica de medias. Salmerón, 23.

Fricciones alcohol romero, litro 5 pesetas. Perfumería Salmerón, 23.

Discos, fonos, radio, accesorios, reparaciones. Ramón Delclós, Méndez Núñez, 19.

Mantones Manila liquidados mitad su valor plaza Triunfo República, 4.

Máquina Singer tres cajones; otra, 30 duros. — Azafrán, 39.

Vendo 10.000 kilos palomina Pozo. Sor Angela Cruz, 23.

Ciclistas, gran oportunidad, cubiertas 6'25; Michelin 750, cámaras 2'75. El Turista. Trajano, 14.

Colonia Oriental, 3'50 litro. Perfumería, Salmerón, 23.

Vendo motor 1/8 caballo ó cambiaria por losetas cemento. Teléfono 22004.

Au tornóviles, camiones s e m inuevos, baratísimos, facilidades. Crespo, calle Arenal.

Registradora Nacional buen uso, para cinco empleados. Gómez, Laraña, dos.

Carbones minerales y vegetales, encinas, arroba 2'80. Domicilio. Teléfono 31779.

Cama niquelada, cómoda, ropero de luna, otro puertas, bécula, coqueta, aparador. Faustino Alvarez, 14.

Registradora Nacional buen estado, cuatro cajones. Azafrán, 5.

Chevrolet, vendo motor completo seis cilindros, perfecto estado, barato. — Garage Metropol.

Albumes, cromos Nestlé. Confitería Sagasta.

Muebles americanos para oficinas a precios de liquidación, plaza Duque 8.

Preservativos irrompibles «La Preventiva», callejón de los Pobres, 1. — Sucursales: Rivero, Olavide, 4. Envíos reservados.

Vendo hermosa casa Alcalá Guadaira. Razón, Pinto, café Central, Sevilla.

«Renaults» ocho, doce. Santander, 5.

Cinco pesetas kilo. Gallinas raza, segunda puesta. Calle Hierro, chalet. Alcañal Guadaira.

Por ausencia moto BSA moderna, como nueva, barata y bonita perfecta estado. Escríbid 1.677. — Anuncios Macho.

LUBRIFICANTE AIGLON AUTO-OIL

OFERTAS

500-1.000 mensuales, haciéndonos circulares, direcciones, otros trabajos. Representantes: Apartado 544 Madrid.

Niquelado, cromado, plasteado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

Traspásase fonda acreditada próxima Plaza Nueva. Razón, Zaragoza, 18.

Traspaso ó arriendo establecimiento bebidas. — Amparo, 22.

Valle, peluquera. Gerona, 43.

Fajas goma á medida completamente gratis, maldame Laffitte. Toneleros, 1, principal. Tel.º 27828.

Aumento sus ingresos dignamente. Los empleados de Banca y los funcionarios del Estado en provincias podrán aumentar sus ingresos representando en todas las ciudades y pueblos una institución de Madrid para intercambio mercantil, financiero y social y editorial, con secciones bursátil, contenciosa administrativa, seguros, ahorro, previsión y editorial, etc., etc. Escríbid referencias al apartado número 9.010. Madrid.

DEMANDAS

Precisan agentes igualatorio médico, buena comisión. Alcoy, 2.

Única casa España garantiza informes. Necesita corresponsales plazas importantes. Escríbid Defensor. plaza Canalejas 6, Madrid.

Modelos se desean para concurso de peinados La Catalana. Feria, 118. Teléfono 27259.

La Violeta, Salmerón, 11, se necesitan oficiales sombreros señora.

Hace falta aprendizaje adelantada sastre Alhóndiga, 75.

HUESPEDES

¡Pensionistas! La mejor y más económica Valencia, siete

Familia honorable admitiría dos amigos ó matrimonio, habitaciones exteriores, cuarto baño, buena comida, Mañara, 2.

Inmejorable pensión, 3'60. Gallos, 5.

Pensión, 3'50; cama, una peseta. Aire, 18.

Amueblado Gavidia, 6, segundo.

Habitaciones amuebladas Quirós, 2.

Admito un huésped Azofaño, 3.

Dos en familia, buena comida. Mateos Gago, 54, bajo.

Amueblado, Angeles, 6.

Particular dos amigos. Cuna, 68, 2.º izquierda.

Se admiten huéspedes, San Primitivo, 1, segundo, letra A.

Habitación amueblada, amplia, independiente, caballero ó dos amigos. Muy céntrica. Maese Rodrigo, 4. Frente Coliseo España.

Hermosa habitación amueblada para señora. Viva España, 6, Dos Hermanas.

PERDIDAS

Perro policía, atiendo por «Quiqui». Gratificarán en Avenida Borbolla, Villa Lolina.

ANTONIO JIMENEZ

Automóviles del Condado Línea de viajeros

Salida de Almonte, 6'30 y 11'30 mañana y 17'45 de la tarde.

Salidas de Sevilla, 9'45 mañana y 18'30 tarde.

Salidas de Azuñcollar, con enlace, 7'45 mañana y 13'30 tarde.

Salidas de Sevilla, con enlace, 9'30 mañana y 18'30 tarde.

Salidas de Hinojos, siete mañana.

Salida de Sevilla, 18'45 tarde.

Omnibus de aquila, para excursiones.

Oficina y parada en Sevilla, Plaza del Pacifico, número 6. Teléfono número 22.423. — La Empresa.

LA HERNIA NO EXISTE

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado **Super Compresor HERNIUS Automático**, maravilla mecánico-científica que sin trabajo ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo **retiene y reduce hasta la nada** toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado. La salud no tiene espera; consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruístros en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Visita en **SEVILLA** el lunes día 11 de Marzo en el Hotel Francia, de nueve mañana á siete tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en: **HUELVA** el domingo día 10 de Marzo en el Hotel Colón, en **UTRERA** el martes día 12 de Marzo en el Hotel León de Oro, en **GRANADA** el miércoles día 13 de Marzo en el Hotel Alameda, en **MALAGA** el jueves día 14 de Marzo en el Hotel Bristol, en **CADIZ** el domingo día 17 de Marzo en el Hotel Loreto.

Casa Central: **GABINETE ORTOPEDICO «HERNIUS»**
Rambla de Cataluña, 34, 1.º — **BARCELONA**



Me encontraba desanimada. Las demás jóvenes efectuaban riquísimos casamientos y eran felices; pero yo no recibía ninguna proposición. Una gitana me advirtió que una tez pobre, una nariz brillante y una piel de apariencia grasienta como la mía asustaban á los hombres, y me aconsejó probarse los Polvos Tokalon con Espuma de Crema, los famosos polvos parisenses. El efecto fué casi mágico—completamente distinto del que producen todos los demás polvos que había empleado hasta entonces—. Los Polvos Tokalon suprimen toda traza de brillo, reduciendo los poros dilatados y dando á la tez un elegante aspecto mate de maravillosa belleza, que conmueve el corazón de un hombre. Una sola aplicación basta para todo el día ó para toda una noche, esté donde esté y haga lo que haga. Estoy segura de que todas las mujeres pueden adquirir inmediatamente un encanto magnético y fascinador empleando los Polvos Tokalon con Espuma de Crema.

Se garantiza el éxito; si no, se devuelve el dinero.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. Dr CAMILO MURILLO
Bailén, 17. Teléf.º 23.130. CONSULTA A LAS TRES

El Hogar Español
Sociedad de Crédito Hipotecario MADRID
Agencia en Sevilla: Zaragoza, 19
Teléfono 26286

CARMELO GUILLEN
Servicio de ómnibus entre Sevilla, Cazalla de la Sierra y Alcolea, pasando por Villaverde, Cantillana, Villanueva y Constantina.
Horas de salida á partir del 10 de Marzo:
De Sevilla, siete y media mañana y seis tarde.
De Cazalla, seis y media mañana y cuatro tarde.
El coche para Alcolea sale á las 6'15 tarde.
Oficinas, 14 de Abril, 2. (Antes Alfonso XII.) Teléfono 21385.
Se admiten facturaciones.

EMPRESA SOTO
Servicio regular de automóviles Bussing y Minerva por la carretera nueva entre Ecija, La Linares, Carmona y Sevilla.
Salidas de Sevilla para Ecija, ocho mañana y seis tarde.
Salidas de Ecija para Sevilla, siete mañana y 4.30 de la tarde.
Oficinas y paradas: Sevilla, Plaza Nueva, 6. Teléfono 28.469.

Empresa LOS AMARILLOS
Servicio de autobuses entre Sevilla y Dos Hermanas. Salida cada media hora.
Sevilla-Villafranca y Los Palacios. Tres salidas diarias.
Sevilla-Los Palacios, con binado Las Cabezas-Lebrina - Trebujena - Sanlúcar-Chipiona. Salida á las 5 y 15 tarde.
Para más informes Santo Tomás número 9. Teléfono

La Estellesa, S. A.
Sevilla, Adriano, 36. Teléfono 26.820. Badajoz, Arco Agüero, 21. Teléfono 430. Servicios diarios de automóviles; A Badajoz, combinando con ferrocarriles portugueses, á las siete horas. A Real de la Jara y Fuentes de León, á las 17.

AUTOS A GERENA
Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde.
Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extraordinarios, los domingos.
Salida de Gerena, ocho noche de Sevilla, dos madrugada.

TRATAMIENTO DE LOS FRUTALES

SISTEMA VOLCK

De venta: **BUSQUETS HERMANOS y COMPAÑIA**
Arbolera, 18 - SEVILLA

EL SECRETO DE LA FORTUNA

¿QUIERE GANAR A LA LOTERIA?
LA ASTROLOGIA ofrece la RIQUEZA. Indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS «El Secreto de la Fortuna» que le indicará los números para ganar en Loterías y también «LA LLAVE DE ORO» que le facilitará los medios para tener suerte en todos los juegos. Venca en Amores, Triunfe en Negocios y alcance Dicha y Fortuna. Remita su dirección y 0.50 Cms. en sellos. — PROF. FAKHANG TONG. Gral. MITRE 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUIJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los **CACHETS DEL Dr. SOIVRE**

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan en las primeras tomas; la mejoría progresa hasta al completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, buñías, etc., tan peligrosas siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello, basta siempre los legítimos **CACHETS DEL Dr. SOIVRE** y no admitir imitaciones. Interesados de escasos ó nulos resultados. Venta 6'60 pts. caja. en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Lea todos los días **«El Liberal» de Madrid**

INFORMACIONES VARIAS

Puerto de Santa María

El Carnaval ha estado animadísimo, lo mismo en las calles que en los Casinos.

En las horas del medio día, el público en general y las mascaritas que eran muchas, se concentraron en el paseo del Parque, donde el conjunto musical ha tocado durante los tres días unos hermosos programas.

En el Círculo de Labradores se han celebrado fiestas infantiles que han estado concurrendísimas; obtuvo el regalo de la Sociedad, la preciosa niña Aurora Fusteguera Guirnaldo, hija de los señores de Fusteguera (don José). Por las noches, los bailes también han estado llenos de alegría y animación.

Otros de los más concurrendos han sido los dados por el Racing Club Portuense, cuyos salones lucían brillantísimo exorno.

La Filarmónica Portuense, Sociedad artística de gran valor, ha visitado en estos días el Ayuntamiento y los Casinos, obteniendo los mayores éxitos.

El domingo de Piñata obsequiará el Círculo de Labradores con buñolada y un chocolate a las familias que concurren.

En la Prioral se han celebrado solemnes funerales por el alma del ilustre periodista don Dionisio Pérez (q. d. g. g.).

Concurrieron a estos cultos numerosas personas amigas del finado y periodistas.

Al final de los cultos se cantó un responso.

A los cuatro años de edad ha dejado de existir el niño Juan Sancho Tallafigo, hijo de mi distinguido amigo don Alfonso Sancho Peñasco, a quien envío mi sentido pésame extenso a su abuelo, don Alfonso Sancho Mateos y demás familia.

Pasa una temporada en ésta al lado de sus hijos, los señores de Martínez Navarro, doña Paula Navarro, viuda de Martínez.

Marchó a Madrid don Rafael Márquez Guillén.—Carrajal.

FUTBOL MODESTO

El pasado domingo día 3 se desplazó al vecino pueblo de Los Rascos el equipo sevillano Los Once Diablos F. C., para jugar un partido amistoso con el villanraque Balompié de aquella localidad.

Ante un numeroso público dio comienzo el encuentro, con dominio local. La delantera del Villanraque logró inaugurar el marcador al rematar un servicio de su delantero centro.

Los diablos no se desaniman y lo gran empatar de un tiro de su interior izquierda Chiri. Bergali, después de sortear a medios y defensas contrarios, logró deshacer el empate, y con el resultado de dos a uno a favor de Los Diablos termina la primera parte.

En la segunda mitad los diablos emplean un excelente juego y se hacen dueños del terreno; pero la fortuna no le corresponde y cuando faltaba poco para terminar el encuentro es castigado el Villanraque con un «penalty», que es tirado por Chiri, que lo convierte en tanto, y con el resultado de tres a uno a favor de los diablos termina el encuentro.

Los diablos se alinearon de la siguiente forma: Torta, Quico, Otilio, Carmona, Sierra, Santos, Cuatro, Curro, Bergali, Chiri y Pacote.

En el Stádium Miraflores contendieron en partido amistoso el Sevilla Athletic y Mancho F. C., ganando este último por cinco a uno.

Antes de empezar el partido, el capitán del Sevilla Athletic hizo entrega al del Mancho de un precioso banderín, delicado obsequio que los atléticos dedican como recuerdo de su encuentro con los manchistas.

Próximamente celebrarán un nuevo encuentro revancha.

Anterior a este partido, jugó otro entre los infantiles de los citados Clubs, que ganó el Mancho por uno a cero.

El pasado jueves 28 de febrero jugaron en el campo del Subcomité los equipos del Instituto Nacional Cervantes y Mancho F. C. ganando este último por tres a uno.

El pasado domingo, día 3, se celebró en el campo del C. D. Empalme un interesante encuentro entre el C. D. Esperanza, de Triana, y el propietario del campo.

Dichos Clubs disputaban una magnífica copa por el goal «average» en dos partidos, habiéndose celebrado el primero el día 24 de Febrero en el campo del Esperanza, venciendo éste por dos a uno.

Conocida la valía de ambos Clubs y la importancia del encuentro, éste fué presenciado por numeroso público.

A las órdenes del señor Rejano se alinean los equipos y empieza el juego, que continúa alterno e interesante en esta primera mitad, llegando al descanso empatados a un tanto.

En la segunda parte presionan los del Empalme que envían varios tiros, bien parados por el guardameta trianero. Un buen remate de Rincón vale el segundo tanto para el Empalme. Ambos equipos se emplean a fondo y diez minutos antes de la final, Pérez pasa largo y Río se interna, marcando el tercer goal para el Empalme, que se adjudica el precioso trofeo al ganar por tres a uno.

El Club Deportivo Empalme ofrece su nuevo domicilio social, barriada de San Jerónimo, Sótano H.

En La Roda de Andalucía, el pasado domingo 3, contendieron en partido amistoso el C. D. Rodense y el Relámpago F. C., de Puebla de Cazalla.

El partido despertó mucho interés, por las buenas exhibiciones de juego que el equipo de Puebla había hecho en dicha localidad en varias ocasiones que estuvo, y por estar el C. D. Rodense en un buen momento. Por esta causa el estadio de los «Llanos» registró el mejor lleno del año.

Transcurrió el encuentro con gran entusiasmo por parte de ambos equipos, y terminó con la Victoria de los del Relámpago por dos a uno, a pesar de haber alineado a varios infantiles.

MORON

FUTBOL

El equipo vencedor se alineó así: Moreno, Cordero, Limones, Montes, Rubio, Contreras II, Hurtado, Gutiérrez, Medrano, Pani y Sánchez.

El pasado domingo día 3 se celebró en el estadio de Miraflores un interesante encuentro entre el Club Deportivo España y el C. D. Justicia, quedando vencedor este último por tres tantos a uno.

La labor realizada durante el primer tiempo por el C. D. Justicia le valió los tres tantos, y en el segundo, debido al esfuerzo realizado en el tiempo anterior, bajó el juego, de lo que se aprovecharon los del España para marcar su único tanto.

Por el Justicia jugaron todos bien y con entusiasmo, marcando los tantos Ignacio, Alfonso y Enrique.

El C. D. Justicia se alineó con Castañeda, Manolo, Pedrín, Elías, Chano, Quico, Peña, Ballesteros, Alfonso, Ignacio y Enrique.

Este equipo reta a los de su categoría en su domicilio, Almirante Apodaca, 7, de siete a nueve.

MORON

Con extraordinaria animación se celebró el último día de Carnaval un partido de fútbol, en el que le tocó enfrentarse al Morón F. C. con el equipo sevillano Sevilla Balompié, venciendo éste por tres a dos.

Es justo consignar que el equipo local jugó con varios muchachos lesionados en el partido del domingo y por la misma causa no pudieron jugar otros de sus mejores elementos.

—En la parroquia de San Miguel ha recibido las aguas del bautismo un hijo del cajero del Banco Español de Crédito y amigo nuestro don Alberto García Bernal y de su esposa, doña Dolores Ulecia Sánchez, imponiéndosele el nombre de Paquito.

Fué apadrinado por el agente comercial y también amigo nuestro don Francisco García Alcalá y su señora esposa, doña Rosa España López.

Al acto asistieron los íntimos del padre y padrinos, los que lo celebraron en casa de los señores Mejías y Margalef.—Corresponsal.

Quejas del vecindario

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Firmado por los vecinos de la casa número 25 de la calle 14; la número 4 duplicado, calle 10, y número 34, calle 13, del barrio de Nervión, cortijo Maestrescuela, propiedad del Banco Hipotecario de España, le ha sido entregado al señor alcalde de esta capital un escrito de protesta por la falta de las aceras de los inmuebles arriba citados, de las que carecen desde su construcción, no obstante el incurrir en las Ordenanzas municipales, sin que hasta la fecha se hayan ocupado de estos sufridos vecinos, no obstante el abono de alquileres «superiores a los del centro de la capital.»

ESTE NUMERO HA SIDO VISA DO POR LA CENSURA

Las Cabezas

El Casino de Unión Republicana ha elegido la siguiente Junta directiva: Presidente, don Felipe Cante Corderos; vicepresidente, don Pedro Padilla Ramos; secretario, don Esteban Pajuelo Bermejo; tesorero, don Juan Sánchez Martín; contador, don Andrés Bernabé Vázquez; vocales, don Juan Martín Vargas, don Enrique Guerrero Vallecillo, don Juan Romero Vela, don José Barroso Rodríguez, don José Román Pizarro y don Antonio Otero Ríos.

—Ha empezado a organizarse la Juventud de Unión Republicana, para la cual se cuenta ya con numerosas adhesiones.

EL LIBERAL Sevilla

FOLLETIN núm. 69

EL PELUQUERO DEL REY

(Memorias del tiempo de Felipe IV)

POR

DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

—Mucho, señor.

—Levanta los ojos, mírame y responde.

Felipe levantó la cabeza. Su frente estaba contraída y por sus mejillas parecía que iba a brotar sangre.

Su mirada no pudo resistir la del rey.

—Te sientes con fuerza—dijo (siete)—, para renunciar a Isabel?

Vaciló el mancebo, pero al fin contestó:

—Solo en tu caso.

—¿En cuál?

—Por obedecer a vuestra majestad...

—Eso ya lo sé.

—Entonces...

—Lo que ignora es si acabarás por olvidarla y vivir tranquilo.

—¿Ahí...?

—Responde...

—Dios solo sabe lo futuro.

—Y tú corones la fuerza de tu pasión.

—Tengo una voluntad firme.

—Sabes que me opongo a tu unión con doña Isabel?

—Sí, señor.

—¿Y qué has hecho?

—No verla desde que se me prohibió.

—¿Te has privado de verla por obedecer mi orden o porque no has podido?... La verdad ¡oh! la verdad: que no salga de tus labios la mentira porque te consideraré indigno de ese amor y de mi cariño.

Felipe se estremeció sin atreverse a contestar.

—¿Hubieras desobedecido mi orden a tener ocasión para ello?—volvió a decir el rey que no quería dar al joven tiempo a pensar—. Habla.

—Tal vez, señor—dijo el mancebo levantando la cabeza.

—Oh!... Bien, bien, Felipe, vas haciéndote digno de la hija de un rey.

—Señor...

—Ya sabes que doña Isabel es mi hija...

—Lo sé.

—Comprenderás que un padre no puede querer la muerte de su hijo.

—¿Y qué?

—Si vuestra separación ha de costar la vida de Isabel y quizás a ti...

—Oh!... A mí...

—¿Podrías vivir sin ella?

—Creo que no—dijo el mancebo, que había caído en el lazo tan hábilmente tendido por el rey.

—He sido joven y sé lo que son las pasiones a tu edad: entonces la cabeza es esclava del corazón, y cuando en este arde un amor como el tuyo, no hay freno que contenga y se cometen todas las locuras; de manera que si en vuestro arrebatado no habéis de recordar mi autoridad y al final habéis de desobedecerme...

—Señor...

—¿Qué harías si yo insistiese en mi prohibición?

—Resignarme... y morir...

—¿Mientes!—replicó el monarca con acento tan breve y duro que hizo temblar al joven.

—Señor...

—Basta... Te he preguntado para que me diga la verdad... Basta. Yo no puedo entregar mi hija a un hombre que comete la cobardía de mentir.

—¿Ah!... Compadeceros de mí, señor!...

—Yo compadeczo y consuelo a los desgraciados; pero no a los cobardes...

—¿Cobarde!...

—Sí—replicó el monarca, que apenas podía respirar porque en aquel momento sufría tanto como Felipe.

—¿Oh!—exclamó éste con voz concentrada y levantando con orgullo la cabeza—. ¡Tengo valor para decir lo que siento!...

—Pero no a mí.

—También a vuestra majestad...

—Probadlo.

—Pues bien, yo daré mi vida por vuestra majestad, la daré ahora mismo si me la piden, y moriré sin exhalar una queja, sereno y tranquilo, porque no soy cobarde; pero renunciar a Isabel... ¡jamás!...

—Si vuestra majestad la encierra en un convento para hacerle pronunciar votos que su corazón rechaza, la arrancaré del altar antes que salgan de sus labios, o a sus pies derramaré mi sangre si fuerza mayor que la mía se opone a mi intento. Perdone vuestra majestad; pero estoy loco de amor, y mi corazón no reconoce autoridad para sus sentimientos. Mi vida es de mi rey; pero mi amor es mío, sólo mío.

Felipe IV hizo un esfuerzo sobre-

natural para ahogar en su garganta un grito.

El mancebo tuvo necesidad de apoyarse en el respaldo de un sillón para no caer al suelo.

Ambos sufrieron horriblemente. Reinó un profundo silencio.

Tan violenta situación no podía prolongarse.

Así lo comprendió el monarca y decidió poner término a tan desgarradora escena.

Tampoco necesitaba saber más de lo que ya sabía.

—¿Oh!—decía para sí el monarca—. Hasta el altar irá a buscarla. ¡Y son hermanos!...

Y tembló sobre su asiento como si tuviese una convulsión.

—Déjame, Felipe—dijo cuando pudo hablar.

—Señor...

—No olvidéis que un padre en ningún caso puede querer la muerte de sus hijos, y que sea cuál fuere mi determinación... Es fin... El cielo os inspire...

—He enojado a vuestra majestad!...

—No... Déjame...

El joven salió del aposento con pasos vacilantes.

—Dios mío, dadme fuerzas para cumplir mi deber!—exclamó el monarca—. ¡Pobres hijos míos!

XXVIII

Lo que decidió el rey

Cuando Felipe salió de palacio, se dirigió a su casa porque allí lo esperaba Hernando.

En vano intentaríamos pintar el estado de agitación en que iba el enamorado joven. Su desesperación rayaba en la locura, y no encontraba medios de desahogar su corazón, se maldecía a sí mismo, unas veces por haberse dejado engañar por el monarca, y otras acusaba a éste de cruel y arbitrario, porque sin más razón que su capricho disponía de la felicidad de dos criaturas que ningún mal le habían hecho.

Pálido como un cadáver, convulso, sin poder apenas respirar, con los ojos chispeantes de rabia y el rostro horriblemente contraído, entró en su casa y se dirigió al aposento donde estaba su padre, aguardándolo con angustioso afán.

—Felipe!—exclamó el escudero, que solo con ver a su hijo comprendió lo que le había sucedido.

—Me han engañado!... ¡Oh!...

—Me han engañado!—gritó fuera de sí el doncel.

Y se arrojó en los brazos de su padre, mientras que de sus azules ojos brotaban dos lágrimas arrancadas, no por la debilidad ni la pena, sino por la ira, el despecho que le ahogaba.

—¿Que te han engañado!—repuso

el escudero sorprendido.—¿Qué quieres decir!... ¡Ah!...

—Sí; el rey ha abusado de mi credulidad, de mi nobleza...

—Basta, Felipe, basta, lo comprendo todo... ¡Estamos perdidos!

—No—replicó el mancebo con la arrogancia loca de sus pocos años—, no estamos perdidos porque aún podemos luchar...

—¿Luchar!—replicó el escudero con amargura y dejándose caer en un sillón.—¿Con quién lucharemos, Felipe?

—Contra todo lo que se oponga a mi felicidad...

—¿Y contra el rey?

—¿Por qué no, si intenta arrancarme el corazón? ¡He de ser un mártir que me resigno a morir sin defenderme, sin exhalar una queja!

—Serás, hijo mío, una víctima de la desgracia, de la fatalidad que te persigue.

—No, no encontraré la fatalidad en mí una víctima que inmolar, sino un enemigo que vencer. Desde hoy, señor Hernando, seré otro hasta aquí, y no me contentaré con llorar en silencio y devorar mis pesares sin hacer otra cosa más que sufrirlos.

—¿Qué harás?

—Ya os lo he dicho, lucharé—replicó arrebatadamente el joven que no tenía el convencimiento de lo que decía.

—Bien, pero...

—No intentéis estorbármelo.

—Eres dueño de tus acciones; pero quiero saber qué será lo primero que hagas.

—¿Ah!... Lo primero...

—¿Irás a pedir al rey cuenta de sus acciones?

—No puedo...

—¿Intrigarás para desbaratar sus planes?

—Sí.

—No sirves para el caso, Felipe.

—Lo veremos.

—Ya lo hemos visto: has empezado por descubrir al rey todos tus sentimientos, y tal vez los medios con que cuentas para lograr tus deseos.

—Ya le conoce el enemigo, sabe dónde herirle y cómo defenderse, mientras que tú lo ignoras todo.

—Aún tengo medios, y en último caso, los de la desesperación.

—Cuyos resultados son siempre contrarios a los que se desean.

—Cuando no queda más que perder...

—Entonces comienza por donde piensas acabar, que ya está todo perdido. Te has olvidado de mis consejos, has hecho lo contrario de cuanto te previne, y ya, el único camino que nos queda abierto es el de la paciencia.

—No, señor Hernando, no y cien veces no, me faltan las fuerzas para resignarme y haré cualquier locura.

—Comprendes todo lo trascendental de lo que acabas de hacer? ¿Sabes lo que puede costarnos a los dos?

—No aumentéis mis sufrimientos, padre mío. Siempre me habéis consolado, me habéis ayudado, y hoy...

—Te ayudaré por más caro que me cueste; pero no puedo consolarte porque no tengo esperanza.

—¿Señor Hernando!...

—Cálmate, hijo mío, y dime, sin perder una palabra, cuantas has salido de boca del rey. La cuestión es muy grave, mucho y puede costarnos cara.

—Ma asustáis.

—El rey empieza a dudar de mí.

—¿Oh!...

—Y como yo le he asegurado que, si bien amabas mucho a su hija, no era tal tu pasión que no pudiera borrarla el tiempo...

—Pero vos no podéis responder de mí...

—He debido tener completa seguridad antes de decirselo al rey.

—¿Y teméis!...

—Que lo que anoche era una duda, se haya convertido en una realidad.

—Exageráis.

—Después que has hablado al monarca y que conoce tu corazón, habrá pensado que yo respondí de ti para inspirarle confianza y ganar tiempo, en lo cual no se equivocó.

—¿Y qué pensáis que sucederá?—preguntó afanosamente el doncel.

—Que no tardará muchas horas doña Isabel en estar encerrada en un convento.

—¿Oh!—exclamó Felipe apretando los puños.—¡Imposible, imposible!

—¿Imposible?—repitió Hernando con amargura.—Si conocieras la razón que se opone a vuestros amores...

—¿Me estáis atormentando horriblemente!

—Te atormenta la desgracia, o mejor dicho, nos atormenta, porque no es menor que el tuyo mi sufrimiento.

—Pero Isabel se resiste a que la lleven a un convento.

—No importa.

—Sabéis que está resuelta a no ceder...

—La llevarán a la fuerza.

—¿Se atreverán?

—Sí.

—Vuelvo a decirlo, exageráis.

—A la fuerza, Felipe, a la fuerza, y harán bien en obrar así.

—¿Con qué vos creéis!...

—Que el rey tiene razón y hace lo que debe.

—¿Entonces, por qué me habéis prometido ayuda?

—Porque también tengo razón.

Felipe miró con estrema sorpresa al escudero.

—¿Que el rey... hace bien!...

—Sí.

—¿Siempre misterios!

—Que ni tú puedes descubrir ni yo explicarte, pero el resultado es el mismo.

—Es verdad.

—Dime, pues, lo que ha sucedido.

Información telefónica general

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Impresiones de la última sesión en la Bolsa

Madrid 8.—El jueves fueron los bonos oro, y hoy, sin perder aquellos su firmeza característica, son los explosivos los que dan motivo para hacer comentarios y más comentarios, poniendo al rojo vivo no sólo al corro interesado, sino en general á todas las cuestiones relacionadas con los negocios explosivos, perspectivas y posibilidades en el mercado internacional, etc., etc.

Sin embargo, no ocurre con los explosivos lo que en los bonos oro aconteció. Para éstos, el salto á la espera de la actualidad palpitante representó un rejuvenecimiento que aún continúa, en tanto que para los «líderes» de la sesión que hoy comentamos ha traído un descenso que cuaja por la mañana y sigue en pie con escasa diferencia por la tarde, con la nota agravante de que las impresiones más bien son poco propicias para los que estiman que el movimiento puede calificarse de una falsa é injustificada alarma.

Todo á pesar de que los cambios mejoran un poco.

En punto á firmeza, los fondos públicos siguen manteniendo en su poder los primeros puestos con los bonos oro como «favoritos», sin que puedan señalarse excepciones de más ó menos importancia. Todos los bloques recuperan cambios, sin que, como decimos, se queden á la zaga los bonos oro de Tesorería que á 242 los de serie B y á 242,50 en la A, tienen dinero que se esfuerza, sin conseguirlo, por hallar contrapartida.

El tono es distinto para los valores de dividendo. Continúa hablándose de la cuestión del mercado libre de valores de Barcelona, y esto parece que retiene un poco á los elementos que de ordinario remueven el plazo.

Una interesante conferencia sobre la carestía de la vida en Madrid

Madrid 8.—En la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País dió una conferencia sobre la carestía de la vida en Madrid el presidente de la Cámara de Comercio, don Rafael Salgado.

Después de breves palabras del señor García Cortés, presidente de la sección municipalista de la Económica, organizadora del ciclo de conferencias, el señor Salgado abordó el tema sentando la premisa de que el concepto de carestía ha de tomarse siempre en el sentido relativo, pues puede darse el caso de que estando caras las mercancías su adquisición sea fácil para el consumidor y, en cambio, siendo bajos los precios la adquisición ofrezca dificultades por la deficiente capacidad económica del comprador.

Apoyándose en estadísticas de 1925, 31 y 35, dedujo que los precios de las subsistencias y de otros artículos de general consumo, se han reducido en Madrid, por lo que la carestía hay que atribuirla á la poca potencialidad adquisitiva de las masas consumidoras.

Elogió al comerciante madrileño apuntando los perjuicios que se le irrogran, así como á los consumidores, con las intervenciones de los que, llevados de prejuicios y desconocedores de que la esencia del Gobierno radica en la libre competencia, suscitan intervenciones que consienten esa libertad, dando paso á monopolios más ó menos encubiertos.

Acerca de los transportes, sostuvo que la onerosa tarifa de los ferrocarriles sobre los artículos que se importan ó exportan de nuestro mercado, impiden que Madrid se aproveche de su posición topográfica y de su condición de primer núcleo de tráfico viario y ferroviario que le permitiría ser el centro mercantil más importante de España, con lo que al mismo tiempo que se abarataría la vida se crearían nuevos elementos de actividad que favorecerían el desarrollo de la ciudad.

Califica de poco acertada la actuación del Ayuntamiento en materia de abastos, por falta de una política de subsistencias, y en su creencia la labor municipal debe orientarse en el sentido de contribuir á que Madrid se convierta en un almacén nacional, acrecentándose con ello su importancia mercantil.

Después habló del problema de la vivienda, propugnando por que se facilite la edificación como medio de abaratarla y de remediar la crisis de trabajo en Madrid.

Se declaró adversario del sistema de municipalizaciones en los servicios públicos para el abasto de subsistencias y mucho más enemigo de los consorcios, señalando los grandes daños que producen, como en el caso como principal factor del encarecimiento de este indispensable artículo, base de alimentación de las clases modestas.

El orador fué muy aplaudido al terminar su interesante disertación.

AGRESION A TIROS

Teruel 8.—En Olalla, al pasar por la plaza el Labrador Francisco Brusca García, su convecino Juan Miguel Romero le hizo cuatro disparos, hiriéndole gravemente en la cabeza. El motivo de la agresión fué una disputa que, momentos antes, había tenido Romero con el hijo del agredido.

DOS NIÑOS CAEN A UN RIO ARRASTRANDOLOS LA CURIENTE

Ferrol 8.—Al cruzar el puente que atraviesa el río de Ferreira los niños Amadeo Cruz Mourente, de nueve años, y Andrés Losada Muñíos, de once, se cayeron al agua, desapareciendo arrastrados por la corriente.

UNA IGLESIA DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Ferrol 8.—De madrugada unos desconocidos incendiaron la iglesia de Brión, que quedó totalmente destruida.

UNA SENTENCIA DE RECLUSIÓN PERPETUA

Oviedo 8.—Hoy se ha celebrado un Consejo de guerra contra Luis Díez, acusado de rebelión. La prueba testifical fué desfavorable para el procesado y el Tribunal le ha condenado á reclusión perpetua.

EN LAS MINAS ASTURIANAS SE TRABAJA CON NORMALIDAD

Oviedo 8.—El gobernador ha desmentido rotundamente algunas noticias acerca de una huelga en la zona minera de Labiana.

La noticia es totalmente falsa y se trabaja con normalidad en todas partes. Tan sólo durante la semana pasada un grupo de unos cuatrocientos hombres de la Duro Felguera fueron momentáneamente al paro; pero se les castigó, no entregándoles la lámpara, á los que produjeron el incidente, y todos ellos se reintegraron al trabajo aceptando el castigo.

Insistió el gobernador que está dispuesto á castigar á los propagadores de rumores, y terminó asegurando que la tranquilidad es completa en Asturias y se trabaja en todas partes.

COMUNICACIONES INTERCEPTADAS POR EL TEMPORAL

Teruel 8.—En la mayoría de los pueblos de la sierra de Albarracín están interceptadas las comunicaciones telefónicas á causa del fortísimo temporal, que arrancó numerosos postes.

Ha decrecido ya el caudal del Turia, que á consecuencia del deshielo había crecido bastante.

CUARENTA Y CINCO SUJETOS DENUNCIADOS POR AMENAZAS

Teruel 8.—En el pueblo de Manzana han sido denunciados 45 vecinos del barrio de los Cerezos por amenazar al mediero de la masía «Las Vaquerizas», conminándole á que éste abandonara la finca con objeto de que el propietario se la vendiera á ellos para dedicarla á pastos.

LLEGADA DE POLITICOS

Barcelona 8.—Por vía marítima han llegado hoy á Barcelona, procedentes de Roma, don Antonio Goicoechea y varios elementos ajenos á su ideología.

DETENIDOS E INCOMUNICADOS

Zaragoza 8.—El gobernador ha ordenado la detención del presidente y secretario de la Juventud de Izquierda republicana. Esta tarde han pasado á la cárcel, incomunicados. Los detenidos habían enviado á los presos políticos una comunicación solidarizándose con la revolución de Octubre, manifestando que ellos no interviniere por disciplina del partido.

RENOVACION ESPAÑOLA, TRADICIONALISTAS Y CEDISTAS HACEN SUS PROPAGANDAS EN ARAGON

Zaragoza 8.—Renovación Española anuncia para los días 16 y 17 la visita de los señores Pradera y Calvo Sotelo, para organizar un acto en el que tomarán parte elementos de Renovación Española y tradicionalistas. Se asegura que dichos señores pronunciarán discursos de actualidad política. Se ha anunciado la llegada de representaciones de Navarra, Rioja y Valencia.

El próximo lunes pronunciará el señor Gil Robles una conferencia en el Frontón Cinema, con la que inicia en Aragón su campaña electoral Acción Popular. Se afirma que asistirá gran concurrencia de afiliados

de varias provincias y hasta hoy se han expedido cinco mil invitaciones.

LA IZQUIERDA REPUBLICANA TAMBIEN SE APRESTA A LA LUCHA

Zaragoza 8.—La Izquierda republicana ha solicitado autorización para una conferencia que pronunciará el señor Gordón Ordás próximamente, también de propaganda electoral, en la que hará un examen de la situación de las izquierdas del régimen. Si se autorizase la conferencia, desfilarán por Zaragoza los más salientes hombres de izquierda, que coordinarán las fuerzas del partido en la provincia.

LA PROPAGANDA CEDISTA EN NAVARRA

Pamplona 8.—El partido de la Ceda está iniciando una propaganda política en toda Navarra. En diversas localidades se anuncia la apertura de centros del partido. La campaña culminará en el mes de Mayo, organizándose una concentración provincial de todas las juventudes de Acción Popular de Navarra.

PRORROGA A LOS LABRADORES PARA EL PAGO DE LA CONTRIBUCION

Salamanca 8.—El señor Gil Robles ha comunicado al Bloque agrario que el Gobierno ha concedido prórroga de un mes para el pago de la contribución territorial á los labradores, teniendo en cuenta la paralización triguera.

La medida ha causado excelente impresión por la situación angustiosa en que se hallan los agricultores.

ASALTAN UN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS Y ROBAN TRES MIL PESETAS

Zaragoza 8.—La Guardia civil de Mezalocha comunica que ha sido asaltado durante la noche un establecimiento de tejidos, propiedad de Marcelo Jaime.

Los ladrones utilizaron una reja de arado para forzar la puerta, revolviendo después las estanterías. Rompieron el cajón del mostrador y se llevaron 3.000 pesetas. Las autoridades detuvieron como sospechosos á Inocencio Lluno, de veintidós años, y á Andrés Onalde, de veinticinco, criados del dueño del comercio.

UN ESTUDIANTE DE FILOSOFIA QUE CONTABA 83 AÑOS

Zaragoza 8.—Ayer falleció el médico don Pedro Aguilo, que contaba 83 años de edad y que actualmente cursaba el cuarto año de Filosofía. Los escolares se proponen asistir á la conducción del cadáver para rendir así un homenaje al estudiante más viejo de España.

SOMETIDOS A UN CONSEJO DE GUERRA POR REBELION

Lérida 8.—Han sido trasladados á Barcelona José Coloma y Simeón Cabases, alcalde y gestor municipal del pueblo de Alcaraz, procesados con motivo de los sucesos de Octubre. Mañana se celebrará contra ellos un Consejo de guerra por rebelión militar.

UN OBRERO MUERTO POR ELECTROCUCION

Zamora 8.—En la carretera de Zamora á Portugal trabajaba el electricista José Vaca en la reparación de unas conducciones. Inopinadamente sobrevino una descarga, que mató al obrero por electrocución.

POR DISFRAZARSE LE PROPINAN UN GARROTAZO

Toledo 8.—Comunican de Santa Olalla que Eugenio Collado dió un tremendo garrotazo á Teodoro Sánchez, produciéndole lesiones graves. El motivo fué el haber impedido Teodoro que entrara Eugenio en un baile de máscaras, debido á que llevaba un disfraz imponente.

UN DESAGRADABLE FIN DE FIESTA

Toledo 8.—Comunican de Tembleque que mientras el factor Benito Fernández se hallaba en un baile de máscaras, unos desconocidos asaltaron su casa y le quitaron 1.155 pesetas que guardaba en un mueble.

UN ATRACO FRUSTRADO

Toledo 8.—Cuatro enmascarados se presentaron en la casa que en el pueblo de El Romeral posee Luis Macro, obligando á su criado Antonio Calvo á que despertara al dueño, pretextando la enfermedad de una caballería. Cuando llegó Luis, los enmascarados le exigieron la entrega del dinero que llevaba, al mismo tiempo que le apuntaban con armas cortas de fuego. Como se ne-

gase á entregarles nada, los enmascarados hicieron varios disparos contra Luis, que no le alcanzaron. A los gritos de la esposa de la víctima los atracadores huyeron.

DE UN CAMION ROBAN UNA CAJA DE MERCANCIAS

Barcelona 8.—En la carretera de Sans dos desconocidos obligaron á parar á un camión de la Aceitunera Barcelonesa, obligando al chofer á que les entregara una de las cajas de mercancía que llevaba. Unos guardias sorprendieron la operación y lograron detener á uno de los ladrones llamado Manuel Olmeda, contra el que se ha dictado auto de procesamiento y prisión.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El ministro de Industria y Comercio habla de los planes del Gobierno sobre política exterior, concertando Tratados comerciales en beneficio de nuestra producción

Madrid 8.—Un redactor de «Heraldo de Madrid» ha sostenido el siguiente diálogo con el ministro de Industria y Comercio, señor Orozco:

—¿Cómo afrontará el Gobierno español las necesidades de nuestros productores en los mercados internacionales?

—Intensificando nuestra política de comercio exterior en determinados países—responde el señor Orozco.

—Añade: —En breve se irá á la revisión de unos Tratados y al establecimiento de nuevos convenios.

—¿En qué países?

—Por ahora, con los Estados Unidos, con el Brasil—aceite español por café brasileño—, con Portugal, Suecia y Yugoslavia. Probablemente será aumentado el contingente de exportación naranjera á Polonia. A fines de mes se entablarán unas negociaciones con Inglaterra. Llevará la voz de España una Comisión técnica, y más que relaciones de Estado serán relaciones de empresa. En ellas se tratará de fijar qué productos ingleses no se dan en nuestra industria y cuáles españoles no se dan en Inglaterra. Con ello se pretende facilitar en ambos países, de modo recíproco, la ampliación mercantil de sus productos genuinos.

El Gobierno español—prosigue el señor Orozco—ha de atender ahora á otro problema. En la visita que hemos hecho el señor Giménez Fer-

Estado del sumario contra los ex consejeros de la Generalidad

Madrid 8.—El vocal del Tribunal de Garantías, señor Gil y Gil, juez instructor del sumario contra don Luis Companys y demás consejeros de la Generalidad, ha dictado auto denegatorio á la petición formulada por el fiscal sobre la práctica de algunas pruebas. Contra ella puede aún recurrir al fiscal de la República. Dicha denegación será comunicada directamente á los procesados que están en la Cárcel Modelo y por medio del Juegado al señor Martín Barrera, que se encuentra en Barcelona.

El juez instructor ha salido esta tarde para Zaragoza, donde permanecerá hasta que se le avise en la semana próxima para que acuda al pleno del Tribunal de Garantías, en el que se dará cuenta de la determinación del sumario.

El Tribunal ratificará el acuerdo de su determinación ó pedirá la práctica de nuevas diligencias, devolviendo en este caso el sumario al ponente para la tramitación de aquella.

nández y yo á Castellón de la Plana y á Valencia, hemos observado sus más vivas realidades.

Las heladas han producido grandes pérdidas. Hemos de tender á aminorar cuanto sea posible la situación de aquellos productores.

Para ello pensamos que se les den facilidades por el Crédito Agrícola, de una parte, y por otra parte, con medidas de protección de diversa índole. No sólo se ha helado mucha de la cosecha de este año, sino que será preciso dar por perdida gran parte de la producción del ejercicio próximo.

Tenemos especial empeño en que la calidad del fruto sea innegable, y por ello se intensifican los reconocimientos que ejecutan las estaciones fitopatológicas.

Para evitar en lo sucesivo los daños de las heladas para los frutos se han de proveer los campos de estufas por medio de calefacción de aceite pesado.

Las experiencias practicadas en las estaciones naranjeras de Alceira y de Burjasot proclaman las excelencias de este sistema.

La implantación de esas estufas en la zona Castellón-Valencia importará de siete á ocho millones de pesetas. Para la construcción, instalación y provisión habremos de estudiar el modo de dar facilidades arancelarias en caso de ser preciso.

El Gobierno está animado por los mejores deseos y está dispuesto á defender y estimular los intereses derivados de la producción nacional.

Un hombre muerto de un tiro DE AJEDREZ

SEGUNDA EXHIBICION DEL DR. ALHEKINE EN EL ATENEO

Anoche hizo su segunda y última exhibición en esta capital el campeón mundial de ajedrez, Dr. Alhekin.

En el Ateneo, donde existe un gran número de aficionados, excusamos decir que no decayó ni un instante el interés por presenciar el torneo.

Más de un centenar de personas estuvieron atentas á las incidencias del juego, desde que comenzó á las nueve y media de la noche hasta las dos de la madrugada.

Se instalaron en el salón de actos de la docta casa trece tableros, vendiendo el Dr. Alhekin en once y haciendo tabla en dos. Llevaban éstos don Joaquín Torres Caravaca y don Antonio Rodríguez Gómez. Estos dos últimos jugadores sostuvieron sus partidas hasta las dos en punto de la madrugada.

Los concurrentes aplaudieron efusivamente al Dr. Alhekin, aplausos de los que participaron los señores Torres Caravaca y Rodríguez Gómez, que fueron muy felicitados.

El secretario de la sección de Ajedrez del Ateneo, don Narciso Montero—al que debemos estas notas, nos dijo:

—El doctor Alhekin juega á una velocidad desconcertante, y su juego se caracteriza por su profundidad y por su brillantez.

El resultado obtenido, dada la afición que hay en Sevilla, que puede decirse está en sus comienzos, no puede ser más halagüeño é induce á pensar que es precursor de nuevos éxitos.

El doctor Alhekin regresará á Madrid en el expreso de mañana. De allí marchará á Galicia y Asturias, y después á Barcelona, rindiendo viaje en París, donde tiene su habitual residencia.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

Información telefónica general

UN ATRACO AUDAZ

Al dependiente de una casa comercial le roban 8.000 pesetas

Los guardias persiguen a los atracadores, que logran desaparecer tras tiroteo intensísimo, del que resultan dos guardias y un transeunte heridos

Barcelona 8.—A las ocho y cuarto de la noche, uno de los dependientes de la casa Andrés Gallarta regresaba a dicha casa desde la Lonja, siendo portador de una cantidad en metálico.

Sin duda unos atracadores venían siguiendo al dependiente, y cuando éste llegó a la calle de Bailén, frente a la casa número 25, donde está el despacho de la fábrica, cuatro desconocidos, pistola en mano, le obligaron a entrar en el portal y le robaron la cartera, en la que llevaba ocho mil y pico de pesetas.

Una vez que los ladrones tuvieron el dinero en su poder, se marcharon hacia la calle del Bruch, siendo seguidos por los guardias, el cual, al ver a un guardia, se acercó para denunciarle lo ocurrido.

Los atracadores se dieron cuenta de la maniobra del dependiente y uno de ellos se parapetó en el portal de la casa número 37 de la calle de Trafalgar, desde donde con una pistola ametralladora hizo repetidos disparos contra el guardia.

Este repelió la agresión, generalizándose el tiroteo con otros guardias, que al oír las detonaciones acudieron a aquel lugar.

Dos de los atracadores se dieron a la fuga con dirección al Arco del Triunfo, sin dejar de disparar y seguidos de cerca por los guardias, no obstante lo cual lograron evadirse sin ser detenidos.

Los otros dos atracadores se dirigieron por el Pasaje de la Industria, adonde acudieron también unos guardias y siguió el tiroteo intensísimo.

Por las calles inmediatas se generalizó el tiroteo, siendo grande el pánico entre los transeúntes que a dicha hora circulaban por aquellos parajes.

En el Pasaje de la Industria, cuando uno de los guardias iba a disparar, los atracadores le arrojaron una bomba, que sin duda estaría mal cargada, por cuanto sólo desprendió humo y gases.

Los atracadores se aperturaron por las calles, seguidos siempre de la Policía, y para poder cubrir la retirada fueron cogiendo a cuantos niños se hallaban en la calle y los colocaban en medio de ella, poniéndoles frente a los guardias para que éstos no dispararan y poder huir, hasta que, finalmente, lograron desaparecer.

La Policía está registrando todos los edificios del Pasaje de la Industria, que están cercados por agentes.

Según rumores recogidos a última hora de la tarde, en la calle Clatiguera se hallaban situados dos de los atracadores.

Según los registros con intensidad, en la calle de Trafalgar fue recogido un cargador de pistola ametralladora.

A consecuencia del tiroteo hay dos guardias heridos hasta ahora, que fueron auxiliados en el dispensario de la Ronda de San Pedro.

A Juan Subietas, que es uno de los guardias heridos, se le aprecian heridas en las piernas. Este guardia fué el primero que sostuvo el tiroteo con los cuatro atracadores, y al sentirse herido se refugió en un portal, donde continuó disparando contra los ladrones.

El otro guardia herido se llama Juan Pons Subirán, quien sostuvo también un nutrido tiroteo con los atracadores.

En la casa de socorro del distrito ha sido curado el transeúnte Alfredo Oriol, de 37 años, empleado en el Ayuntamiento y habitante en la calle de la Diputación. Presentaba una herida de pronóstico reservado.

Los policías y los guardias continúan practicando registros.

DETALLES COMPLEMENTARIOS

Barcelona 8.—Se conocen más noticias del atraco y agresión a la fuerza pública, ocurridos en la calle Trafalgar y Pasaje Industrial.

En la Jefatura se recibió el atestado en el que se hace constar que cuando regresaban a la fábrica de hainas, propiedad de la nieta de Andrés Gallarta, sita en la calle de Bailén, 25, el dependiente al entrar en el portal de la fábrica se vió sorprendido por cinco individuos, que armados de pistolas, obligaron al gerente a entregar la cartera que llevaba con unas 10.000 pesetas en billetes y diversos cheques y documentos. Uno de los atracadores intentó poner en marcha el auto que acababa de abandonar su víctima y como no lo consiguiera, marcharon todos por la calle Bruch. Uno de los empleados marchó detrás de

ellos y en la calle de Trafalgar indicó a un guardia de Seguridad que él que llevaba la cartera le acababa de atracar. El guardia empuñó su pistola y al ver que el denunciado sacaba la suya, creyó que era un policía que también perseguía a los atracadores, la indecisión del guardia fué aprovechada por los atracadores que comenzaron a disparar.

No es cierto que los atracadores utilizaran un automóvil para huir. Se dividieron, marchando unos hacia el Arco del Triunfo y otros por la calle Claveguera, logrando todos desaparecer.

Además de los guardias y un transeúnte heridos, recibieron asistencia otros tres guardias llamados Máximo Millart, Pedro Ros y José Niell, que sufren diversas rozaduras, producidas al arrojarse al suelo cuando los atracadores les tiraron la bomba.

El jefe superior de Policía refirió a los periodistas lo ocurrido, añadiendo que el gobernador general había dispuesto la suspensión de empleo y sueldo de los guardias que intervinieron en el servicio y de los que estaban de retén en la Delegación de la calle Ortigas, mientras se depuran los hechos y se comprueba si ha habido negligencia por parte de alguno de ellos. También hizo constar en nombre del señor Portela, la satisfacción por el valor cívico que demostraron los atracados, haciendo todo lo posible porque los maleantes fueran detenidos.

El gobernador general ha reiterado la orden que ya tenían los guardias y agentes de Vigilancia de disparar contra todo aquél que no obedezca inmediatamente a la voz de alto. Esta orden debe cumplirse sin ninguna contemplación.

El asunto pasa a la Jurisdicción militar, encargándose de la instrucción del sumario el juez señor Mola.

Una nota del ministerio de Estado

La actuación de nuestros representantes en el extranjero

Madrid 8.—El ministerio de Estado ha dado una nota, en la que dice que nuestros representantes en el extranjero realizan una labor eficaz en el sentido de rectificar todos los artículos tendenciosos que aparecen en la Prensa extranjera sobre España.

Afirma que la actuación de los representantes es de índole diversa en cada país, de acuerdo con las circunstancias y ambiente de éste. El procedimiento menos conveniente será tal vez el de acudir con comunicados a la Prensa, que ya la mayor parte de las veces suelen dar origen a polémicas.

Esta labor silenciosa, pero eficaz —dice la nota— no suele trascender al público del país, ni por tanto, a la Prensa española; pero el ministro se complace en comunicar que las distintas representaciones vienen realizándolas constantemente.

EL TIEMPO

Radiograma recibido del Observatorio central (Madrid), a las veintidós horas del día 8 de Marzo, facilitado por la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir:

Todo el continente está bajo el anticiclón que se ha centrado en el Báltico. Las bajas presiones están sobre Grecia y sobre Marruecos. El tiempo es de cielo nuboso por el Norte de Francia y domina por todas partes el viento del Noroeste.

Por nuestra península está el ciclón nuboso por la costa del Mediterráneo y despejado por el resto. Los vientos son fuertes del Nordeste por el Cantábrico y del Este por el Estrecho.

La temperatura máxima de hoy ha sido en nuestra península de 19 grados, en Sevilla, y la mínima de cuatro grados bajo cero, en Segovia, Burgos y Vitoria. En Madrid la máxima de hoy ha sido diez grados y la mínima de cero grado.

Tiempo probable: En toda España vientos flojos y moderados, de Levante, y buen tiempo.

El movimiento revolucionario en Grecia no ha sido dominado

Se asegura que comenzó la ofensiva de las tropas gubernamentales, cesando a mediodía

Turquía concentra tropas en la Tracia e Italia envía buques de guerra al mar Egeo

A mediodía cesó el cañoneo

Doirán 8.—El enviado especial de la «United Press» informa que el ruido del bombardeo ha cesado a mediodía. No está claro, si el tiempo ha obligado al Gobierno a abandonar la ofensiva o si es que los rebeldes se han retirado.

Envío de buques italianos al mar Egeo

Roma 8.—Oficialmente se anuncia que tres barcos de guerra italianos han salido con rumbo al mar Egeo. Los buques de guerra italianos que han sido enviados al mar Egeo son: el crucero de 10.000 toneladas, «Trento», y las guías de flotillas de 1.600 toneladas, «Pigafetta» y «Cadamosto». Los buques harán escala en las islas italianas de Dodecaneso.

La ofensiva gubernamental ha comenzado

Belgrado 8.—Informes procedentes de Doirán, situado en la frontera grecoyugoslava, dicen que el Gobierno griego comenzó esta mañana la gran ofensiva contra los rebeldes en Macedonia del Este, sobre un frente a quince millas de Doirán. Los informes dicen que se podrían oír perfectamente en Doirán los disparos de la artillería pesada y de los motores de los aviones, pe-

ro no se podía ver éstos a causa de la niebla.

Doirán se encuentra a treinta y cinco millas al Norte de Salónica y a mucha distancia al Este del río Strymón, que según los primeros informes era el frente de batalla.

Las precauciones que adopta Turquía

Estambul 8.—El primer ministro, general Ismet Pachá, ha admitido la concentración militar en la frontera de Tracia. Al hacer una declaración ante la Asamblea Nacional, dijo que estas concentraciones permiten a Turquía vigilar los acontecimientos de Macedonia y que significaban que se hacía una presión sobre Bulgaria para evitar una intervención indebida. Sin embargo, añadió, que Turquía tiene la intención de vivir en buenas relaciones con Bulgaria. La Asamblea dió un voto de confianza al primer ministro.

Bombardeo aéreo de una ciudad rebelde

Atenas 8.—A consecuencia de un fuerte bombardeo aéreo de la ciudad de Seres, en dicho lugar se han originado desórdenes de cierta gravedad.

El jefe de las fuerzas rebeldes ha pedido a los acorazados sumados al

movimiento que le envíen tropas de refuerzo.

Según noticias de Salónica, continúan pasándose al Gobierno fuerzas revolucionarias.

Se queman los billetes de Banco en las ciudades que ocupan los rebeldes

Atenas 8.—El ministro de la Guerra ha ordenado que en todas las ciudades ocupadas por los rebeldes, se proceda a quemar los billetes de Banco.

Los directores de dos Bancos de Chios y Syra han comunicado por telegrafo que ya habían cumplido dicha orden.

El total de los billetes quemados se eleva a la suma de ciento cincuenta millones de dracmas.

No ha habido derrota rebelde ni Venizelos ha huido

Atenas 8.—Hoy los aviones del Gobierno bombardearon la principal vía ferroviaria entre Seres y Drama, en Macedonia del Este, destruyendo varios trozos de la línea, dificultando de esta manera los movimientos de las fuerzas rebeldes.

Los informes procedentes de Bulgaria de que las fuerzas gubernamentales habían infligido una derrota aplastante a los rebeldes, carecen de fundamento. Los rumores propalados por la radio diciendo que Venizelos había huido en un buque de guerra revolucionario a Egipto, no han tenido confirmación.

NOTICIAS DE MADRID

PRECIOS DEL GANADO

Madrid 8.—Vacuno: cebo, es, 2,61 a 2,83; vacas, 2,35 a 2,83; toros, 2,91 a 3,09; bueyes, 2,43 a 2,87. Promedio de precio, 2,76.

Temera de Castilla, de primera, 4,26 a 4,69; ídem de segunda, 3,91 a 4,13; ídem de la Montaña y asturiana, de primera, 3,83 a 3,91; ídem de segunda, 3,35 a 3,69; ídem de Galicia, 2,83 a 3,39; ídem de la tierra, 3,04 a 3,61.

MAÑANA REGRESARA A MARRUECOS, EN AVION, EL ALTO COMISARIO

Madrid 8.—El señor Rico Avello estuvo en la Presidencia, y al abandonar la se despidió de los informadores, manifestando que mañana, a primera hora, marchará en avión a Tetuán, y que con este motivo había estado a despedirse del jefe del Gobierno y subsecretario de la Presidencia, como asimismo lo había hecho por la mañana de S. E. el Presidente de la República.

Ratificó que su viaje obedeció únicamente a motivos particulares, como ayer había dicho, y que carecía en absoluto de ningún objetivo oficial.

También estuvo en la Presidencia el ex subsecretario de Gobernación señor Benzo, quien manifestó a los periodistas que no pudo entrevistarse con el jefe del Gobierno.

FUNERALES EN EL XIV ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE DATO

Madrid 8.—En la iglesia de San Manuel y San Benito se celebró esta mañana una misa de «Requiem» en sufragio del alma de don Eduardo Dato, en el XIV aniversario de su muerte.

El acto estuvo organizado por el Círculo liberal-conservador. Asistió muchísimo público.

LA RECONSTRUCCION DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO

Madrid 8.—En el ministerio de Instrucción Pública se ha firmado hoy la escritura para la reconstrucción de la Universidad de Oviedo. Las obras comenzarán en breve.

HAN RECIBIDO SEPULTURA LOS DE LAS VICTIMAS DE LA CATASTROFE DE AVIACION

Madrid 8.—A las cinco de la tarde se ha efectuado el entierro de dos víctimas del accidente de aviación ocurrido hace días en la calle de las Carolinas, de Cuatro Caminos.

Partió el cortejo fúnebre del Depósito Judicial.

Primeramente fué sacado el féretro de la niña María Marial González, sobre el que se habían depositado cinco coronas y numerosos ramos de flores, uno de ellos del grupo escolar Pérez Galdós.

El duelo lo presidieron el padre y otros parientes.

Momentos después se organizó la comitiva fúnebre para acompañar al Cementerio el cuerpo del piloto observador don Santiago Veiga.

Figuraban en el acompañamiento, que iba presidido por el hermano político de la víctima, numerosos aviadores y otros amigos.

INAUGURACION DE UN CENTRO POLITICO

Madrid 8.—A las siete de la tarde se ha celebrado el acto inaugural del nuevo local del partido republicano federal democrata, sito en la Avenida del Conde de Peñalver, 15.

El local estaba atestado de afiliados al partido, entre los que figuraban, además de numerosas damas, los señores Alvarez Valdés, Dubois, Martínez Reus, Arderius, Pérez Toledo, Martín, Hoyos, Alvarez Villamil y otras personalidades.

Al llegar don Melquiades al nuevo local del partido fué acogido con grandes aplausos por los concurrentes.

El señor Alvarez, con los allí presentes y los representantes de la Prensa, fué obsequiado con un espléndido «lunch».

Noticias de Oviedo

Oviedo 8.—Hoy ingresó en el Hospital, gravemente herido, un individuo llamado Eloy Pello, que presentaba un balazo con perforación del intestino, por lo que se teme que fallezca. El herido lo fué, por lo visto, por la Policía en las circunstancias siguientes:

Hoy se destacó a Ujo un grupo de agentes, mandados por el comisario de la brigada social, señor Aparicio, para efectuar allí algunas detenciones, entre ellas la de Eloy Pello, al que se supone complicado de importancia en los pasados sucesos.

El detenido era traído en el coche de la Policía a Oviedo, cuando el vehículo atropelló a una niña. Mientras los agentes se dedicaban a auxiliar a la niña y la trasladaban a la casa de socorro, el detenido intentó fugarse. Los policías le dieron el alto y como no se detuviera, dispararon sobre él, hiriéndole. Hoy han sido puesto en libertad numerosos detenidos que se hallaban en la cárcel de Oviedo y en otras de la provincia. En Oviedo recobraron la libertad hasta ochenta detenidos, que los fueron por suponérselos complicados en los sucesos revolucionarios. En Cangas de Onís salió de la prisión Luis Oliveira, ex concejal socialista, que fué detenido en el periódico «Avance» el primer día de los sucesos. También ha sido puesto en libertad Gustavo de la Fuente, padre de la muchacha llamada La Libertaria, que resultó muerta durante los sucesos.

La revisión del traspaso de servicios a la Generalidad

Madrid 8.—Desde las cinco de la tarde hasta las nueve y cuarto de la noche estuvo reunida en la Presidencia del Consejo la Comisión que entiende en la revisión del traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña.

A la salida, los miembros de la misma se limitaron a decir que facilitarían una nota. Esta dice así: «La Comisión se reunió con asistencia de todos sus miembros y acordó las normas generales de su actuación en relación con las funciones que les asignan el decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 21 de Febrero último y demás disposiciones complementarias.

A continuación comenzó el examen de antecedentes y acuerdos relacionados con los servicios que fueron objeto de traspaso a la región autónoma, como elementos indispensables para la labor que ha de realizar en lo sucesivo.

Por unanimidad se acordó nombrar secretario de la Comisión al señor González Parrado.»

BOLSA

Francos...	45,40
Libras...	34,70
Dólares...	7,92
Belgas...	171,87
Suizos...	239,37
Liras...	61,15
Marcos...	2,94
Pesos...	1,83
Escudos...	0,31

†
EL SEÑOR
D. Manuel Acosta Fernán ez
Capataz de carreteras.
Esposo que fué de
D.ª Isabel Romero Espada
Ha fallecido el día 8 de los corrientes, a los setenta años de edad.
D. E. P. A.
Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, sobrinos, nietos, hijas políticas y demás parientes, ruegan a sus amistades se sirvan asistir al entierro de su cadáver, que tendrá lugar hoy, día 9, a las dos de la tarde, en el Cementerio de San Fernando, por cuyo favor les vivirán reconocidos.
El duelo despide en el Cementerio.
Vivia, Pureza, 52.

TELEFONOS

Redacción . . . 25348
 Administración . . . 26367
 Conferencias . . . 25809

El Liberal

SUSCRIPCION

Sevilla un mes . . . 2 pts.
 Provincias trimestre . . . 6 >
 Extranjero > . . . 15 >

Una Comisión de la minoría parlamentaria socialista ha visitado al Presidente de la República para pedirle el indulto de los condenados a muerte

¿A dónde va Cataluña? ¿A dónde va España?

El jefe del Gobierno habla de la visita de la minoría socialista a S. E. : : :

Madrid 8.—A las seis menos cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Los informadores le comunicaron que estaban un poco inquietos por haber desconocido el paradero del señor Lerroux desde que salió de su domicilio hasta que había llegado a la Presidencia.

El jefe del Gobierno les tranquilizó, diciéndoles que no había realizado ningún acto que pudiera ser interesante para los informadores, pues se había limitado a tomarse un rato de asueto, dándose un paseo hasta Villalba.

Añadió que no creía que esta tarde hubiera noticias de importancia. Un periodista comentó que hoy había visitado al Presidente de la República la minoría socialista, y el jefe del Gobierno dijo:

—Sí, ya tenía noticia de ello. Lo que no recordaba es que hubiera de celebrarse el día de hoy. Cuando estuve a visitar al Presidente de la República para someter a su firma varios decretos, me manifestó que iría a visitarle esta Comisión, la cual me lo había indicado a mí también cuando estubo en la Presidencia. El objeto de la visita ha sido, como ustedes podrán suponer, pedir el indulto de los que están condenados a muerte.

El señor Lerroux terminó diciendo que no tenía ninguna noticia importante que comunicar a los periodistas.

El traspaso de servicios a la Generalidad : : :

Madrid 8.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el subsecretario, señor Moreno Calvo, quien manifestó que acudía a presidir la reunión de la Comisión encargada de revisar los servicios traspasados a la Generalidad de Cataluña.

Añadió que esta reunión duraría hasta las siete de la tarde, aproximadamente.

Los demás miembros de la Comisión citada, que habían llegado poco antes, quedaron reunidos con el señor Moreno Calvo a las cinco de la tarde.

Una interesante conferencia del señor Ventosa : : :

Barcelona 8.—A las siete de la tarde, según estaba anunciado, el diputado de la Lliga catalana, don Juan Ventosa y Calvell, desarrolló en el Palacio de la Música catalana una conferencia sobre el tema «¿A dónde va Cataluña? ¿A dónde va España?». El local estaba completamente lleno de público.

Con el conferenciante ocuparon la presidencia las figuras más destacadas de la Lliga, entre ellas los señores Puig Cadafalch, Rahola, Maluquer, Abadal, Durán y Ventosa, etc.

El conferenciante empezó diciendo que su conferencia era una expresión de angustia y que no haría profecías ni declaraciones sensacionales. Hay una fecha que cierra un período: el 6 de Octubre. Se ha creído en algunos momentos que la revolución ó las ventajas del período que sigue a una revolución podían subsistir todavía. La situación de Cataluña antes del 6 de Octubre era el imperio de la Esquerza; pero por razones circunstanciales, según hemos reiterado varias veces, fué un período caracterizado por la demagogia al servicio de un partido.

Entretanto ¿qué labor era la del Gobierno? En el primer momento, el señor Lerroux proclamó la necesidad de respetar la ley, normalizar la vida y respetar el Estatuto. Nosotros, cumpliendo con nuestro deber, laboramos y celebramos entrevistas para salvar cuanto fuera posible del Estatuto. En una entrevista que celebré con el señor Lerroux, saqué la impresión de que estaba dispuesto a respetar cuanto digo y cuanto había anunciado. Al cabo de poco tiempo, el señor Lerroux evolucionó en su predisposición y planteó obstáculos y cláusulas. ¿Qué había pasado? Yo lo atribuyo en parte a presión venida precisamente de Cataluña y de los que aquí llamamos traidores.

Esta es la realidad. Apetencias personales que, en período de revuelta, surgen como surgieron entonces y han surgido ahora.

Se refiere luego a la ley de 2 de Enero, suspendiendo las facultades del Parlamento catalán y nombrando gobernador general. Se decía también en la ley que se nombraría una Comisión revisorista. Fué aprobada la ley con nuestra protesta y

no se ha cumplido. El gobernador general actúa únicamente en materia de orden público. Los ministros, por su parte, redactan decretos usurpando las funciones que sólo pertenecen a Cataluña. Lamento que el primero de estos decretos se refiera a trabajo y esté firmado por un ministro catalán. Después un decreto suspendiendo el régimen municipal. Todo ello a los cinco meses de los sucesos y sin que en Cataluña se hayan producido nuevas alteraciones. ¿Cuál es el resultado de esta forma de Gobierno? Una fuente de perturbaciones, de desequilibrio total de la administración municipal y el mayor desamparo de las leyes, ya que los ciudadanos no saben a cuál de ellas acogerse.

Hoy la actuación del Gobierno provoca una reacción en el pueblo. No debemos alegrarnos de ello los catalanes, porque no es la forma conveniente para la tranquilidad del país.

Alude a continuación a la ofensiva que dice se ha desencadenado contra Cataluña. Conste—añade—que no hablo de los viajes realizados por algunos políticos a Cataluña. También nosotros vamos a otras regiones. Hay una diferencia, eso sí, y es que en ninguna ocasión en nuestros viajes se ha malhablado, ni se han proferido gritos contra ningún hombre, ni se ha intentado desahacer la obra de nuestros ilustres antepasados.

Recuerda unas palabras pronunciadas por el señor Gil Robles a propósito del proyecto de ley sobre el trigo, y protesta contra unas frases que le atribuye un periódico de Salamanca a este respecto. Es un gran honor para la Lliga que el señor Gil Robles se identifique con ella en el interés por la industria y la agricultura.

En las estadísticas de 1931 a 1933 se observa, por lo que a obras públicas se refiere, la ofensiva contra Cataluña. El consumo de cemento disminuye en un tanto por ciento mayor que en el resto de España.

Expone luego el caso del arrendamiento de las contribuciones, y dice que después del 6 de Octubre, sin que nada lo justificara, el señor Marraco firmó un decreto suspendiendo a la Generalidad el cobro de las contribuciones. En una ocasión preguntó al ministro por qué había hecho tal cosa y si se debía a mala administración ó negligencia por parte de la Generalidad, y el ministro contestó que todo marchaba magníficamente; pero que había tenido que tragar mucha bilis durante los últimos tiempos y que ahora se resarcía.

También podría hablar del mercado libre de valores, que tantos comentarios ha suscitado estos días y que está pendiente de resolución. Ello no tiene otro objeto que perjudicar a la Banca catalana y a los ferrocarriles. A eso podríamos decir que gran parte de los riegos y fuerzas de Levante, gran parte de los ferrocarriles españoles, el crédito. (Una gran ovación impide oír el final del párrafo).

De todo ello—continúa—son responsables el señor Marraco y todos los que con él están en el Gobierno. Con esta campaña no se hace más que levantar a todas las regiones de España en contra de Cataluña, y en cambio, en Cataluña se multiplica el catalanismo. Cataluña ha demostrado siempre gran solidaridad con el resto de España, como se demostró ahora en que Cataluña acudió la primera a sufragar los daños de Asturias. Entre tanto, ¿cuál es nuestra actitud?

Nuestro deseo sería colaborar; pero que no se cuente con nuestra colaboración para obtener apetencias desencadenadas. Colaboraremos cuando se cumplan las leyes y la Constitución. De no ser así, lucharemos contra los hombres y contra los Gobiernos, no contra las demás regiones de España.

Expone las características del país después del 6 de Octubre, y llega a la conclusión siguiente: ausencia de Gobierno. Un país podrá vivir con muchas clases de regimenes, pero nunca subsistirá sin Gobierno.

Por ello, el sumario del juez señor Alarcón acusando a Azaña, las ejecuciones pendientes, es lo que apa-

siona a la multitud. A este paso no hay solución.

Véase a Francia después de los sucesos de 1934. Los elementos de distintas ideologías se agruparon para defender a la Patria y a los intereses comunes del desastre que produciría la constante lucha de partidos.

Aquí, en cambio, se cree que el patriotismo se resuelve gritando viva España.

En resumen, hay dos caminos: el de reafirmar la solidaridad ó el de la fuerza, que consiste en que una tendencia destruya a la otra ó imponga por la violencia. El segundo se lleva a cabo en países de régimen dictatorial; el primero, en países democráticos.

El régimen dictatorial sólo se obtiene con una fuerza de opinión que sostenga el régimen, ó bien con un Ejército que lo ampare. En España no hay ni una cosa ni la otra. El Ejército, después de seis años de dictadura, no cuenta con fuerza suficiente. Primo de Rivera lo desgastó con el persistente uso. Si no se consagra la solidaridad de Cataluña con el resto de España, no es posible resolver este asunto.

Hay en España dos núcleos principales, Barcelona y Madrid. ¿Por qué, pues, no se procura obtener su solidaridad? Tengo la seguridad de que en Cataluña, contrariamente a lo que se diga, estamos dispuesto a ello.

Se extiende en consideraciones sobre el problema económico y dice que la nivelación del presupuesto es cosa imposible de obtener también sin esta política.

El paro obrero sigue también sin una solución orientada. La valorización de productos agrícolas sin una organización del comercio exterior. Falta un grupo de actuación, y la seguridad de llevarlo a la práctica es la única solución. Todo ello no lo hará ni el Gobierno actual ni ningún otro que a él se le parezca.

Termina diciendo que si España sigue en su inacción y falta de Gobierno, fatalmente iremos a parar a un régimen de violencia, por lo cual se impone una rectificación en las conciencias que venga a rectificar asimismo este estado de cosas.

Durante su conferencia y al final escuchó largas ovaciones del señor Ventosa.

Otra conferencia del señor Royo Villanova en el Ateneo de Madrid : : :

Madrid 8.—En el Ateneo pronunció una conferencia sobre el tema «Los Estatutos regionales en la Constitución» el profesor don Antonio Royo Villanova.

Tomaron asiento junto al orador el profesor don Nicolás Pérez Serrano, presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, y el secretario, señor Prat.

El problema de los Estatutos y la Constitución—comenzó diciendo el orador—tiene actualidad desde hace treinta años. Hace ya treinta y cinco que dediqué mis estudios a este problema, con la aparición de una monografía que prologó don Joaquín Costa. Cuanto escribí entonces puedo ratificarlo ahora.

Creo que la República cometió un error al anteponer un problema que sólo interesaba a los catalanes, a aquellos otros de interés nacional. Los catalanes no hicieron nada para traer la República. La monarquía se hundió cuando abandonó las normas liberales. Ayudaron a derribar a los intelectuales y los estudiantes. Sin embargo, los beneficiarios fueron los catalanes.

La Constitución se redactó con la preocupación de no taponar al futuro Estatuto, y cuando ni los socialistas pretendieron instaurar la integridad de su programa, los catalanes, sí.

(En este momento suenan voces de viva Cataluña, abajo la pena de muerte, contestadas con otras de viva España. Se produce alguna confusión.)

Restablecido el orden, continúa el señor Royo Villanova.

Cuando visité la Exposición de Barcelona—dice—vi letreros en español, francés, inglés y alemán. Ninguno en catalán. Esto lo consideré como una vejación del general Primo de Rivera a los catalanes, una ofensa a su espiritualidad y a su cultura. Esa vejación provocó más tarde el viaje de los intelectuales a Barcelona. Por eso la primera concesión que les hizo la República—y en ella todos coincidimos—fué el bilingüismo.

El catalanismo lo he considerado siempre como un fenómeno reaccionario. Nació frente al federalismo

de Pi y Margall—el hombre que en España gozó de popularidad—en la Asamblea de Manresa, en 1902.

Durán y Ventosa, en 1905, decía que el concepto de «nacionalismo» se oponía al de «federalismo». Prat de la Riba decía que España era una expresión geográfica. No había más que las nacionalidades ibéricas, violentadas por la hegemonía de Castilla. Este concepto subsiste en todos los discípulos de Prat de la Riba, especialmente en Rovira Virgili, el más culto de todos ellos. Por tanto, si Cataluña es una nación, tiene derecho a un Estado. Ved ahí el separatismo. Pi y Margall concibió una federación compatible con la unidad nacional. Prat de la Riba, no. El problema catalán—dice—es un problema de patria. Cataluña es nuestra patria, porque nosotros somos catalanes.

Naturalmente, el problema catalán planteado en estos términos, no puede tener solución. En la declaración del 14 de Abril, que es un programa conservador, no hay nada que se refiera al Estatuto de Cataluña. No es de creer que el Estatuto fuera una obligación derivada del pacto de San Sebastián, porque si fuera así, lo hubieran votado también hombres como Maura y Sánchez Román, que asistieron a aquella reunión. En San Sebastián—según el propio Carrasco Formiguera—no se adquirió más compromiso que el de plantear en las Cortes el problema catalán y atenerse a lo que aquéllas resolvieran. Sin embargo, Maciá declara la República catalana, provoca el viaje de tres ministros a Barcelona y un decreto creando la Generalidad, anticipándose a una resolución de las Cortes.

La Constitución se fué discutendo bajo la presión constante de los catalanistas y resultó un texto que ni era unitario, ni federal. En él se admite la posibilidad de los Estatutos y el procedimiento para establecerse una región en autónoma. Este procedimiento puede originar el que, dentro de una misma región, las provincias de más población arrastren a las demás hacia una autonomía que estas últimas no quieren.

También creo un error el haber inventariado en la Constitución las facultades inalienables de la soberanía española. Era preferible que sin hacer enumeración alguna, las Cortes, puesto que son soberanas, delegaran lo que les pareciera bien.

Trata el orador de los servicios de Justicia y dice que los concursos para proveer los Juzgados de Cataluña suelen quedar desiertos, porque los jueces no quieren ser nombrados por la Generalidad. Como a los jueces de instrucción les sustituyen los municipales y éstos habían sido nombrados por la Esquerza, resultó que esos jueces municipales decidían pleitos de gran importancia con verdadera alarma de muchos catalanes.

La legislación obrera—dice—no es un interés local. Largo Caballero se opuso en las Cortes a que la inspección de los social fuera a la región

autónoma y, sin embargo, acabó cediendo ante la presión catalana. Así ocurrió, que mientras en el resto de España podían subsistir las organizaciones obreras, la C. N. T., tuvo que trasladar su Sede a Zaragoza.

(Estas palabras provocan protestas y confusión que duran unos minutos.)

El presidente, señor Pérez Serrano: El señor Villanova ha venido a esta tribuna invitado por la Sección de Ciencias Morales y Políticas que presido y que cree contar con la confianza del Ateneo. La asistencia al acto no es obligatoria, pero no deja de serlo la corrección.

(Estas palabras sosiegan el ambiente.)

Continúa el señor Royo Villanova y pasa a tratar de la enseñanza. Es de las cosas—dice—mejor reguladas en la Constitución y en el Estatuto. La cultura—dice la Constitución—es esencial al Estado. Con esto se pudo haber organizado todo en la forma más satisfactoria. Sin embargo, en Cataluña las escuelas están entregadas a un Patronato sin casi intervenir la Dirección general de Primera enseñanza. La Universidad, regida por lo que llamó Azcárate un «espíritu preocupado», por un sectarismo separatista. Yo hubiera dejado que la Generalidad organizara una Universidad catalana y frente a ella otra quizá más modesta, pero representativa del espíritu y de la cultura españoles.

El orador terminó su disertación con palabras de fe en el liberalismo, que es—dijo—lo que puede sentir un hombre nacido en 1869, que fué político y nunca buscó en la política el provecho personal.

Al terminar, el señor Royo Villanova escuchó una cariñosa ovación.

Lo que dijo el Sr. Lerroux al dejar la Presidencia : : :

Madrid 8.—A las ocho y cuarto de la noche abandonó la Presidencia el señor Lerroux y dijo a los periodistas:

—He recibido algunas visitas sin importancia. El señor Usabiaga, con una Comisión de Eibar, ha venido a traerme algunos regalos, entre ellos una pluma de oro que lleva mi firma.

Después de haber mostrado este objeto a los periodistas, el señor Lerroux añadió: Noticias políticas, ninguna. No hay nada de particular.

—¿Cuándo se celebrará el próximo Consejo?

—Por muy pronto, el próximo martes, coincidiendo con la reanudación de las sesiones de Cortes.

Después añadió:

—Me ha visitado el diputado francés señor Montigni para celebrar conmigo una entrevista periodística, cuya visita me había anunciado el señor embajador de Francia. Y nada más, a no ser que los ministros se me marchan estos días a descansar y a perorar.

Ha venido a verme una representación de Unión Radio, que me ha dado una audición de los discos en que recogieron mi último discurso.

Cuatro desconocidos prenden fuego a unos almacenes, que quedaron destruidos, y se fugan tras nutridísimo tiroteo con unos guardias

Madrid 8.—A las siete y media de la tarde, el guardia municipal Angel de la Orden Díaz, de servicio en el Puente de Vallecas, vió a la entrada de la Avenida de la República a cuatro sospechosos que se dirigían hacia la calle de la Paz.

Cuando llegaron a la casa donde están instalados los almacenes de don Vicente Tarodo, dos de los desconocidos arrojaron sendas botellas de líquido inflamable en los balcones del edificio, que tiene escasa altura. Inmediatamente dieron la vuelta por la calle de la Paz, desde la cual hicieron tres disparos contra el guardia con sus pistolas y arrojaron otras dos botellas contra los almacenes. El guardia les cortó el paso por la salida de la calle de la Paz. Hizo contra ellos siete disparos, mientras los incendiarios subían a un automóvil cuyas características no pudo advertir el guardia, a causa de la oscuridad. Una vez en el automóvil, que se puso en marcha inmediatamente, los fugitivos hicieron numerosos disparos, al parecer con pistola ametralladora.

Después se ha sabido que el guardia de Asalto de la sexta compañía

José Gómez Robles, que vestido de paisano se encontraba en lugar inmediato, vió un coche oscuro cuya matrícula no pudo distinguir, desde el que disparaban con pistolas ametralladoras. Hizo dos ó tres disparos con su pistola sobre el coche; pero éste desapareció por la calle de Sección hacia Madrid.

El líquido inflamable de las botellas arrojadas por los fugitivos, hizo rápido efecto sobre el Almacén Tarodo, que en pocos minutos fué pasto de las llamas.

En el momento del suceso se encontraban en el establecimiento el dueño, don Vicente Tarodo; sus hijos, Dolores y Leopoldo; los dependientes Guillermo Tamares, Eugenio Acheró y Elías Hernández.

Leopoldo, que se hallaba en la parte alta, al darse cuenta del fuego se arrojó por una ventana a la Avenida de la República, produciéndose lesiones diversas de pronóstico reservado, de las que fué asistido en la casa de socorro.

Los bomberos intervinieron con rapidez y eficacia, a pesar de lo cual el fuego causó destrozos por valor de 300.000 pesetas.